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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de numering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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PENSIOENEN

Het Belgische pensioenbeleid staat voor grote en 
gekende uitdagingen: het verzekeren van de sociale 
houdbaarheid, de financiële houdbaarheid en de toegan-

kelijkheid. Met deze beleidsnota geven we aan op welke 
manier we het regeerakkoord gaan uitvoeren in 2021.

We willen terugkeren naar een pensioenbenadering 
in functie haar initieel doel: het verzekeren van een 
fatsoenlijk inkomen na pensionering. Pensioenen zijn 
belangrijke instrumenten in het vrijwaren van de koop-
kracht en in de strijd tegen de armoede bij de gepen-
sioneerden. We kunnen de gepensioneerden niet in 
de kou laten staan. Daarom besloten we om massaal 
te investeren in de wettelijke pensioenbescherming en 
dat vanaf het begin van de legislatuur. De verhoging 
van het minimumpensioen en de inkomensgarantie voor 
ouderen (IGO) neemt reeds aanvang op 1 januari 2021.

Omdat naast het solidariteitsprincipe, ook het verzeke-
ringsprincipe essentieel is wordt het berekeningsplafond 
op de dezelfde wijze opgetrokken.

2021 wordt ook het jaar waarin we, in nauw overleg 
met alle actoren in het pensioenbeleid, een voorstel 
van hervorming zullen voorleggen. Het regeerakkoord 
stelt dat dit voorstel als doelstelling zal hebben om de 
voorziene kost van de vergrijzing te beheersen.

Deze structurele hervorming zal rekening houden met 
de overeengekomen aandachtspunten in het regeerak-
koord. Deze zijn stuk voor stuk van belang.

— Als sociale verzekering vormt het pensioensysteem 
een sociaal contract dat houvast moet bieden voor 
iedereen, jongeren zowel als ouderen, actieven zowel 
als gepensioneerden;

— Pensioenbeleid en werkgelegenheidsbeleid vullen 
elkaar aan en zijn afhankelijk van elkaar;

— Voorbereiding op basis van berekeningen op kruis-
snelheid, waarbij de impact op micro- en macroniveau 
in kaart wordt gebracht;

— Behoud van de opgebouwde rechten van de huidige 
gepensioneerden;

— De regels die voor de ingang van de hervorming 
van toepassing waren, kunnen niet aangepast worden 
met betrekking tot de reeds opgebouwde rechten;

PENSIONS

La politique belge des pensions fait face à des défis 
majeurs et connus: garantir la viabilité sociale, la viabilité 
financière et l’accessibilité. Dans cette note de politique 

est décrite la manière dont sera exécuté l’accord de 
gouvernement en 2021.

Nous voulons revenir à une approche de la pension 
en fonction de son objectif initial: assurer un revenu 
décent après la retraite. Les pensions sont des instru-
ments essentiels dans la lutte contre la pauvreté chez les 
pensionnés et pour préserver le pouvoir d’achat. Nous 
ne pouvons pas laisser les pensionnés sur la touche. 
C’est pourquoi nous avons décidé d’investir massive-
ment dans la protection de la pension légale et ce, dès 
le début de la législature. L’augmentation de la pension 
minimum et de la garantie de revenus aux personnes 
âgées (GRAPA) prendra déjà cours au 1er janvier 2021.

Étant donné que le principe d’assurance, en plus du 
principe de solidarité, est aussi essentiel, le plafond de 
calcul sera augmenté proportionnellement.

2021 sera également l’année au cours de laquelle 
nous présenterons, en étroite collaboration avec tous 
les acteurs de la politique des pensions, une proposition 
de réforme. L’accord de gouvernement mentionne que 
cette proposition aura pour objectif de contrôler le coût 
prévu du vieillissement de la population.

Cette réforme structurelle tiendra compte des points 
importants convenus dans l’accord de gouvernement. 
Il s’agit d’éléments qui sont tous essentiels:

— en tant qu’assurance sociale, le système des 
pensions constitue un contrat social qui doit fournir un 
soutien à chacun, tant aux jeunes qu’aux personnes 
âgées, tant aux actifs qu’aux pensionnés;

— la politique des pensions et la politique de l’emploi 
sont complémentaires et interdépendantes;

— une préparation fondée sur des calculs atteignant 
une vitesse de croisière, afin d’identifier l’impact au 
niveau micro et macro;

— la préservation des droits constitués par les pen-
sionnés actuels;

— les règles applicables avant l’entrée en vigueur 
de la réforme ne peuvent pas être adaptées en ce qui 
concerne les droits déjà constitués;
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— De nodige overgangsmaatregelen om voldoende 
voorzienbaarheid te garanderen;

— Rekening houden met de ongelijkheden tussen 
mannen en vrouwen en deze – in de mate van het mo-
gelijke – verminderen;

— Overleg met de sociale gesprekspartners van de 
verschillende systemen;

— De verschillen tussen en binnen de stelsels (werk-
nemers, zelfstandige, ambtenaren) mogen niet toenemen.

Bij elke hervorming zal een gendertoets worden 
toegepast. Naast de gender pay gap is de pension 
gap nog veel sterker. Het verschil in pensioen tussen 
man en vrouw bedraagt 26 % in België (Pensions at a 
Glance 2019). Daarom is het van belang om in te zetten 
op het wegwerken van de verschillen tussen mannen en 
vrouwen op de arbeidsmarkt. Toch zullen er verschillen 
blijven bestaan. Hiermee houden we in elke pensioen-
hervorming rekening. Ook al maken de pensioenstelsels 
geen onderscheid tussen mannen en vrouwen toch zal 
elke maatregel aan een gendertest worden onderworpen 
om te vermijden dat beslissingen onverwachtse en/of 
onrechtstreekse gevolgen hebben die de waargenomen 
verschillen bestendigen of versterken.

De pensioenrechten kunnen in ons land sterk verschil-
len. Dit geldt zowel voor de wettelijke pensioenen maar 
heeft ook betrekking op de toegang tot het aanvullend 
pensioen. Het heeft ook niet enkel betrekking op de uit-
gaven maar ook op de inkomsten. Deze regering neemt 
het engagement om de convergentie te bewaken en de 
bestaande verschillen niet te doen toenemen en dit zowel 
voor wat betreft de loopbaan als het pensioenbedrag.

6 ASSEN

Om de pensioenagenda uit te voeren zullen we wer-

ken op 6 assen.

AS 1 - Arbeidsmarkt en pensioen

De eerste as zal in 2021 niet los gezien kunnen wor-
den van de voorziene structurele hervorming (waarvan 
sprake in as 3).

Pensioenhervormingen kunnen niet los gezien van 
worden van de arbeidsmarkt. Om tot een geslaagde 
hervorming te komen moeten deze discussies dus 
gelijktijdig gevoerd worden.

— les mesures transitoires nécessaires pour garantir 
une prévisibilité suffisante;

— prendre en considération les inégalités entre les 
hommes et les femmes et les réduire dans la mesure 
du possible;

— la concertation avec les interlocuteurs sociaux des 
différents régimes;

— les différences entre les régimes et en leur sein 
(salariés, indépendants et fonctionnaires) ne peuvent 
pas s’accentuer.

Un “test genre” sera appliqué pour chaque réforme. 
Par rapport à l’écart salarial entre les hommes et les 
femmes, l’écart de pension est encore plus important. 
L’écart entre la pension des hommes et des femmes 
s’élève à 26 % en Belgique (Pensions at a Glance 2019). 
C’est pourquoi il est essentiel d’investir dans le gom-
mage des différences entre les hommes et les femmes 
sur le marché du travail. Néanmoins, des différences 
subsisteront. Nous en tiendrons compte dans chaque 
réforme des pensions. Même si les régimes de pensions 
n’opèrent aucune distinction entre les hommes et les 
femmes, chaque mesure sera soumise au “test genre”, 
afin d’éviter que des décisions aient des conséquences 
inattendues et/ou indirectes qui perpétuent ou renforcent 
les différences observées.

Les droits de pension varient fortement au sein de 
notre pays. Cette constatation vaut tant pour les pensions 
légales que pour l’accès à la pension complémentaire et 
ne concerne pas uniquement les dépenses mais aussi 
les revenus. Ce gouvernement s’engage à surveiller la 
convergence et à ne pas renforcer les différences exis-
tantes, et ce tant au niveau de la carrière qu’au niveau 
du montant de la pension.

6 AXES

Pour mettre en œuvre les projets liés aux pensions, 
nous travaillerons sur 6 axes.

AXE 1 - Marché du travail et pension

En 2021, le premier axe ne pourra pas être envisagé 
indépendamment de la réforme structurelle prévue dont 
il est question dans l’axe 3.

Les réformes des pensions ne peuvent pas être envi-
sagées indépendamment du marché du travail. Pour 
aboutir à une réforme réussie, ces discussions doivent 
donc être menées simultanément.



51580/012DOC 55

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

In een eerste fase zal een mapping gebeuren van 
het volledige eindeloopbaanlandschap. Dit zowel naar 
bestaande regelingen, aantallen, budgetten, gende-
revenwichten, efficiëntie, …

Deze mapping is noodzakelijk om met kennis van 
zaken het loopbaanbeleid en het pensioenbeleid uit te 
kunnen tekenen, met een bijzondere aandacht voor de 
loopbaan van de vrouw.

We werken hiervoor, net als voor de andere assen, 
hand in hand met de betrokken ministers, de betrokken 
administraties en de sociale gesprekspartners.

AS 2 - Parametrische hervormingen

a. Optrekken van de minimumuitkeringen en de IGO

De middelen toegekend ter verbetering van de mini-
mumpensioenen zullen toelaten om deze uitkeringen 
op te trekken met cumulatief 11 % voor wat betreft de 
minimumpensioenen voor werknemers en zelfstandigen. 
Het gewaarborgd minimum bij de ambtenaren wordt 
gealigneerd op datzelfde bedrag De verhogingen worden 
toegepast op 1 januari van elk jaar van deze legislatuur 
en dat telkens voor een kwart van de voorziene verho-
ging. Dit betekent dat het minimumpensioen, naast de 
indexeringen en de geplande welvaartsaanpassingen, 
opgetrokken wordt:

— op 1 januari 2021 met 2,65 %;

— op 1 januari 2022 met 5,37 %;

— op 1 januari 2023 met 8,16 %;

— op 1 januari 2024 met 11 % cumulatief.

Hetzelfde geldt voor de verhoging van de inkomen-
sgarantie voor ouderen, waarvoor met de voorhanden 

zijnde middelen een verhoging van 10,75 % kan worden 
gerealiseerd. Dit betekent dat de inkomensgarantie 
voor ouderen, naast de indexeringen en de geplande 
welvaartsaanpassingen, opgetrokken wordt

— op 1 januari 2021 met 2,58 %;

— op 1 januari 2022 met 5,23 %;

— op 1 januari 2023 met 7,94 %;

— op 1 januari 2024 met 10,75 % cumulatief.

Dans une première phase, une cartographie de l’en-
semble du paysage de la fin de carrière sera réalisée, 
tant au niveau des régimes existants que des chiffres, 
des budgets, des égalités entre hommes et femmes, 
de l’efficacité, etc.

Cette cartographie est nécessaire pour pouvoir éla-
borer la politique de carrière et la politique des pensions 
en connaissance de cause, en accordant une attention 
particulière à la carrière des femmes.

À l’instar des autres axes, nous travaillerons pour ce 
faire main dans la main avec les ministres compétents, les 
administrations concernées et les interlocuteurs sociaux.

AXE 2 - Des réformes paramétriques

a. Augmentation des prestations minimales et de la 
GRAPA

Les ressources accordées en vue d’augmenter les 
pensions minimums permettront de majorer les pensions 
minimums pour les salariés et les indépendants de 11 % 
cumulatif. Le minimum garanti chez les fonctionnaires 
sera aligné sur ce même montant. Les augmentations 
seront appliquées au 1er janvier de chaque année de 
cette législature, et ce chaque fois à hauteur d’un quart 
de l’augmentation prévue. Cela signifie qu’en parallèle 
des indexations et des adaptations au bien-être prévues, 
la pension minimum sera augmentée:

de 2,65 % au 1er janvier 2021;

de 5,37 % au 1er janvier 2022;

de 8,16 % au 1er janvier 2023;

de 11 % cumulatif au 1er janvier 2024.

Le même principe s’applique à la garantie de revenus 
aux personnes âgées pour laquelle une augmentation 

de 10,75 % peut être réalisée avec les ressources à 
disposition. Cela signifie qu’en parallèle des indexations 
et des adaptations au bien-être prévues, la garantie de 
revenus aux personnes âgées sera augmentée:

de 2,58 % au 1er janvier 2021;

de 5,23 % au 1er janvier 2022;

de 7,94 % au 1er janvier 2023;

de 10,75 % cumulatif au 1er janvier 2024.
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We dringen er op aan dat de sociale gesprekspartners 
de wettelijk vastgelegde termijn in de toekomst respec-
teren en dat ze voor deze keer dringend duidelijkheid 
geven over hun prioritaire verdeling van de gegaran-
deerde middelen. We vragen daarbij aan de sociale 
gesprekspartners om met de door de regering gestelde 
doelstellingen rekening te houden in hun voorstel tot 
verdeling van de welvaartenveloppes.

b. Aanpakken van de drempeleffecten

Er zal over gewaakt worden dat de verhoging van 
de bruto minimumbedragen niet leidt tot ongewenste 
neveneffecten waardoor het beoogde nettoresultaat 
niet wordt behaald.

Zo wordt het drempelbedrag voor de ziekte- invalidi-
teitsbijdrage (ZIV-bijdrage) op 1 januari 2021 verhoogd 
met 2,32 %. Op die manier wordt een proportionele ver-
hoging van het drempelbedrag gegarandeerd voor 2021. 

De impact van de verhoging op de solidariteitsbijdrage 
wordt onderzocht. In samenspraak met de minister van 
Financiën wordt de pensioenval verder onderzocht. De 
werkzaamheden die hierover reeds plaatsvonden in de 
Centrale Raad voor het bedrijfsleven dienen, gezien de 
forse stijging van het minimumpensioen, terug aangevat 
te worden.

c. Optrekken van het berekeningsplafond

Om het verzekeringskarakter te garanderen en een 
zekere spanning te houden binnen het pensioenstel-
sel zal het berekeningsplafond gelijklopend verhoogd 
worden met de verhoging van het minimumpensioen.

Op 1 januari 2021 wordt het berekeningsplafond 
opgetrokken met 2,38 %.

d. IGO en controle verblijfsvoorwaarde

De controle op de verblijfsvoorwaarde van de IGO-
rechthebbenden wordt opgeschort ten gevolge de 
COVID-epidemie.

In overleg met de sociale gesprekspartners en op 
basis van de aanbevelingen van het beheerscomité 
van de Federale Pensioendienst zal de procedure voor 
de controle op de naleving van de verblijfsvoorwaarde 
door de begunstigden van de inkomensgarantie voor 
ouderen worden geëvalueerd om de proportionaliteit 
ervan te waarborgen.

Deze evaluatie zal onverwijld aangevat worden, in 
overleg, ook met de armoede-organisaties.

Nous insistons auprès des interlocuteurs sociaux pour 
qu’ils respectent à l’avenir le délai légal fixé au 15 sep-
tembre et qu’ils clarifient cette fois de manière urgente 
leur répartition prioritaire des ressources garanties. À cet 
égard, nous demandons aux interlocuteurs sociaux de 
tenir compte des objectifs fixés par le gouvernement dans 
leur proposition de répartition des enveloppes bien-être.

b. Combattre les effets de seuil

Nous veillerons à ce que l’augmentation des montants 
minimums bruts n’entraîne pas d’effets secondaires 
indésirés susceptibles d’empêcher que le résultat net 
visé ne soit atteint.

Ainsi, le seuil applicable pour la cotisation assurance 
maladie-invalidité (AMI) sera augmenté de 2,32 % au 
1er janvier 2021. De cette manière, une augmentation 
proportionnelle du seuil est garantie pour 2021. L’impact 

du relèvement sur la cotisation de solidarité sera exami-
née. Le piège de pensions sera examiné de plus près de 
concert avec le ministre des Finances. Les travaux qui 
ont déjà eu lieu à ce sujet au sein du Conseil central de 
l’économie doivent être repris, compte tenu de la forte 
augmentation de la pension minimum.

c. Augmentation du plafond de calcul

Afin de garantir le caractère assurantiel et d’entretenir 
une certaine tension au sein du système de pensions, 
le plafond de calcul sera augmenté proportionnellement 
à l’augmentation de la pension minimum.

Au 1er janvier 2021, le plafond de calcul sera augmenté 
de 2,38 %.

d. GRAPA et contrôle de la condition de résidence

Le contrôle de la condition de résidence des béné-
ficiaires de la GRAPA est suspendu en raison de l’épi-
démie de coronavirus.

En concertation avec les interlocuteurs sociaux et sur 
la base des recommandations du comité de gestion du 
Service fédéral des Pensions, la procédure de contrôle 
du respect de la condition de résidence par les bénéfi-
ciaires de la garantie de revenus aux personnes âgées 
sera évaluée afin d’en garantir la proportionnalité.

Cette évaluation sera entamée sans délai, également 
en concertation avec les organisations qui luttent contre 
la pauvreté.
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Hierbij wordt onderzocht hoe het aantal administratieve 
stappen tot een minimum gereduceerd kunnen worden. 
Dit zowel voor de administratie als de rechthebbende.

AS 3 - Structurele hervorming

Tegen september volgend jaar zal een structurele 
hervorming van het pensioenlandschap worden voor-
gelegd aan de Ministerraad. Alle ideeën onder deze 
as zullen een onderdeel zijn van de aangekondigde 
studie tegen september 2021. Het gaat hierbij onder 
meer om elementen van vervangingsratio, pensioen-
bonus, toegang tot het minimumpensioen, solidariteit 
tussen de hoogste en de laagste pensioenen. Voor elk 
van de pensioenhervormingen zullen drie toetsstenen 
gehanteerd worden: gender, budgettaire houdbaarheid 
en convergentie.

Het Regeerakkoord voorziet een ambitieuze timing 

voor deze hervorming. Het is dus belangrijk om een 
werkwijze te ontwikkelen. De werkmethode, die be-
sproken zal worden met de diverse betrokken actoren, 
is gebaseerd op drie belangrijke principes:

— Ruimte geven aan het sociaal overleg, in een 
opbouwende sfeer. Het overleg zal georganiseerd 
worden binnen de verschillende bestaande instanties, 
zoals het Beheerscomité van de federale pensioendienst 
(FPD), het Algemeen beheerscomité van het rijksinsti-
tuut voor de Sociale Verzekeringen der Zelfstandigen 
RSVZ, de diverse bevoegde overheidscomités en het 
Nationaal pensioencomité en tussen de verschillende 
instanties onderling.

— De hervormingen goed onderbouwen met 
micro- en macro-studies, zoals benadrukt in de ver-
klaring van de sociale gesprekspartners in het kader 
van 75 jaar sociale zekerheid. We moeten immers de 
potentiële impact van maatregelen, zowel op de sociale 
doelmatigheid als op de budgettaire houdbaarheid, vooraf 
grondig evalueren. Het heeft geen zin om maatregelen 
te nemen die ongewenste resultaten produceren en 
achteraf moeilijk bij te sturen of terug te schroeven zijn.

— Externe specialisten betrekken bij deze den-

koefening. Bij het maken van onze keuzes zullen we 
toezien op de diversiteit en de representativiteit.

Om deze hervorming tot een goed einde te brengen, 
moeten we allemaal samen vooruitgang boeken. Daarom 
zijn er ontmoetingsmomenten met alle actoren gepland.

Dans ce cadre, il est actuellement examiné dans quelle 
mesure le nombre de démarches administratives peut 
être réduit au minimum, tant pour l’administration que 
pour les bénéficiaires.

AXE 3 - Une réforme structurelle

D’ici le mois de septembre 2021, une réforme structu-
relle du paysage des pensions sera présentée au conseil 
des ministres. Toutes les idées mentionnées dans ce 
point feront partie de l’étude annoncée d’ici septembre 
2021. Il est notamment question ici du taux de rempla-
cement, du bonus de pension, de l’accès à la pension 
minimum, et de la solidarité entre les pensions les plus 
élevés et les pensions les plus faibles. Trois critères 
seront utilisés pour toutes les réformes des pensions: 
le genre, la soutenabilité financière et la convergence.

L’accord de gouvernement prévoit un timing ambitieux 

pour cette réforme. Il est donc important de développer 
une méthode de travail. La méthode de travail qui sera 
discutée avec les différents acteurs concernés reposera 
sur trois principes majeurs:

Laisser toute la place à la concertation sociale, 
dans un esprit constructif. La concertation sera orga-
nisée au sein des différentes instances existantes tel 
que le comité de gestion du service fédéral des pen-
sions (SFP), au niveau du comité général de gestion de 
l’Institut national d’assurances sociales pour travailleurs 
indépendants (Inasti), des différents comités compétents 
du secteur public et le comité national des pensions et 
entre celles-ci.

Bien cadrer les réformes avec des études micro-et 
macro, tel que souligné dans la déclaration des interlocu-
teurs sociaux suite aux 75 ans de la sécurité sociale. En 
effet, il est essentiel, avant toutes réformes, d’évaluer en 
profondeur l’impact potentiel des mesures sur l’efficacité 
sociale et sur la soutenabilité budgétaire. Ce serait un 
non-sens de prendre des mesures qui engendrent des 
résultats non souhaités que nous peinerons ensuite à 
corriger ou à annuler.

Associer des spécialistes externes à la réflexion. 

Nous veillerons à une mixité et une représentativité 
dans ces choix.

Pour réussir cette réforme, il sera important d’avancer 
ensemble. C’est pourquoi des moments de rendez-vous 
communs à tous les acteurs seront prévus.
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AS 4 - Aanvullende pensioenen

De regering heeft als doelstelling om het aanvullend 
pensioen verder te veralgemenen. Het is essentieel dat 
we die tweede pijler op een eerlijke, efficiënte, duurzame 
en transparante manier vormgeven.

In de uitvoering van dit luik van het regeerakkoord 
spelen de sociale gesprekspartners ook voluit hun rol. 

Enerzijds wordt gevraagd aan sociale gesprekspartners 
om de werkzaamheden in de nationale arbeidsraad inzake 
de harmonisering tussen arbeiders en bedienden, inzake 
aanvullend pensioen, tot een goed einde te brengen.

Anderzijds, zullen de sociale gesprekspartners van 
de Groep van Tien zullen uitgenodigd worden om na te 
denken over hoe elke werknemer gedekt kan worden 
door een aanvullend pensioenplan dat een bijdrage van 
minstens 3 % van het brutoloon omvat.

Opdat in dat kader gepaste remedies zouden kunnen 
worden ontwikkeld, zal in eerste instantie een gedetail-
leerde analyse worden gemaakt van het huidige land-
schap, zowel naar sectoren als naar werknemersprofielen.

Opdat burgers een juist beeld zouden verkrijgen van 
hun globale situatie, maar ook opdat zij de prestaties 
van de pensioeninstellingen, onder meer op het vlak 
van de kosten, correct zouden kunnen inschatten, is het 
essentieel, dat alle spelers – verzekeraars en pensioen-
fondsen – aan dezelfde spelregels zijn onderwerpen. 

Om die reden zullen een aantal informatiebepalingen 
die vandaag enkel zijn ingeschreven in de wetgeving op 
de pensioenfondsen, tevens worden ingeschreven in de 
sociale pensioenwetgeving.

Hierdoor zullen alle aangeslotenen bijvoorbeeld recht 
hebben op dezelfde informatie wanneer zij worden 
aangesloten bij een pensioenplan, en op eenzelfde 
jaarlijkse pensioenfiche. Daarbij moet veel aandacht 
worden besteed aan de begrijpelijkheid van de informatie.

AS 5 – Toegankelijkheid

De openbare diensten zijn een herverdelingsinstrument 
bij uitstek. Daarom is het essentieel dat de toeganke-
lijkheid gegarandeerd wordt. De huidige COVID-crisis 
heeft ons geleerd dat een performant functionerende 
overheid van cruciaal belang is. De federale pensioen-
dienst is een openbare instelling van sociale zekerheid 
die de voorbije jaren zichzelf heeft heruitgevonden. Er 

AXE 4 - Pensions complémentaires

Le gouvernement entend généraliser davantage 
la pension complémentaire. Il est essentiel que nous 
façonnions ce deuxième pilier d’une manière intègre, 
efficace, durable et transparente.

Les interlocuteurs sociaux jouent aussi pleinement 
leur rôle dans l’exécution de ce volet de l’accord de 
gouvernement.

D’une part, il sera demandé aux interlocuteurs sociaux 
de mener à bien les travaux au sein du Conseil natio-
nal du Travail dans le cadre de l’harmonisation entre 
les ouvriers et les employés au niveau de la pension 
complémentaire.

D’autre part, les interlocuteurs sociaux du Groupe des 
Dix seront invités à réfléchir à la manière dont chaque 
salarié peut être couvert par un plan de pension com-
plémentaire comportant une cotisation d’au moins 3 % 
du salaire brut.

Afin d’élaborer des remèdes appropriés dans ce cadre, 
une analyse détaillée du paysage actuel, à la fois par 
secteurs et par profils de bénéficiaires, sera effectuée 
en premier lieu.

Afin que les citoyens puissent avoir une idée claire 
de leur situation globale, mais aussi afin qu’ils puissent 
correctement estimer les prestations des organismes de 
pension, notamment en matière de coûts, il est essentiel 
que tous les acteurs, à savoir les assureurs et les fonds 
de pension, soient soumis aux mêmes règles du jeu. 

C’est pourquoi un certain nombre de dispositions 
relatives à l’information, qui ne sont actuellement ins-
crites que dans la législation sur les fonds de pension, 
seront également inscrites dans la législation sur les 
pensions sociales.

Ainsi, tous les affiliés auront par exemple le droit aux 
mêmes informations lorsqu’ils seront affiliés à un plan de 
pension et à une même fiche annuelle de pension. Dans 
ce cadre, une attention particulière doit être accordée 
à l’intelligibilité des informations.

AXE 5 – Accessibilité

Les services publics sont un outil de redistribution par 
excellence. C’est pourquoi il est essentiel de garantir 
l’accessibilité. L’actuelle crise du coronavirus nous a 
appris que des autorités performantes étaient d’une 
importance cruciale. Le Service fédéral des Pensions 
est une institution publique de sécurité sociale qui s’est 
réinventée ces dernières années. Nous continuerons 
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zal verder gewerkt worden aan deze positieve evolutie. 
Een verdere aandacht voor single digital acces en een 
verdere integratie naar een unieke dienstverlening aan 
burgers met een gemengde loopbaan staan met stip 
genoteerd.

a. Online beheer pensioendossier en mypension.be

Mypension.be is een belangrijk instrument in het 
sociale zekerheidslandschap in België en vormt een 
belangrijk communicatiekanaal voor de burger in het 
kader van zijn pensioenrechten in de brede zin van het 
woord. Met bijna tien jaar ervaring moet mypension.be 
kunnen voldoen aan de verwachtingen van de burgers 
in verband met de volledigheid van de informatie, de 
objectieve adviezen in verband met de loopbaankeuzes 
die een invloed kunnen hebben op hun pensioen en 
dit met een redelijke zekerheid. Mypension.be blijft het 
communicatiemiddel bij uitstek voor de gepensioneerde 
maar vooral ook voor de toekomstige gepensioneerde.

De toekomstige gepensioneerde heeft nood aan 
een globale benadering van zijn pensioensituatie. Een 
volledig en correct beeld veronderstelt dat alle pensi-
oencomponenten daarbij betrokken worden, en dat de 
dienstverlening steeds meer wordt uitgebouwd over de 
pijlers en stelsels heen.

b. Fysieke toegankelijkheid

Naast de toenemende digitalisering van de diensten 
is de fysieke toegankelijkheid van de verschillende pen-
sioendiensten essentieel voor heel wat burgers, vooral 
voor de kwetsbare groepen. In dit verband hanteert 
men het volgende principe: “Digital by default, but not 
Digital only”.

c. Automatische toekenning van de rechten

In de strijd tegen de armoede zal binnen de grenzen 
van het reglementaire kader inzake de bescherming van 

de privacy, de regering zo veel mogelijk komaf maken 
met de “non take-up van sociale rechten” en zal ze zich 
blijven inspannen om sociale rechten te automatiseren. 
Sociale rechten worden maximaal toegekend op basis 
van inkomen in plaats van louter op basis van statuut.

In overleg met de minister van sociale zaken wordt 
bekeken hoe de Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid 
(KSZ) de nodige applicaties kan ontwikkelen om rechten 
automatisch toe te kennen. 

Voor  de rechten die niet automatisch toegekend kun-
nen worden, wordt een digitale tool beschikbaar gesteld 
ten behoeve van de sociaal werkers die op basis van 

d’œuvrer en faveur de cette évolution positive. Une 
attention supplémentaire accordée à l’accès numérique 
unique (single digital access) et une intégration appro-
fondie en vue d’une prestation de services unique aux 
citoyens ayant des carrières mixtes seront mis en exergue.

a. Gestion en ligne du dossier de pension et 
mypension.be

Mypension.be est un instrument important dans le 
paysage de la sécurité sociale en Belgique et représente 
un canal de communication majeur pour les citoyens 
concernant leurs droits à la pension au sens large. 
Avec bientôt dix années d’expérience mypension.be 
doit pouvoir répondre aux attentes des citoyens concer-
nant l’exhaustivité des informations, les possibilités 
d’orientations impartiales sur les options possibles en 
matière de choix influant sur leur pension en offrant un 
degré de certitude raisonnable. Le site “mypension.be” 
reste le canal de communication par excellence pour les 
pensionnés et aussi, surtout, pour les futurs pensionnés.

Le futur retraité a besoin d’une approche globale de 
sa situation en matière de pension. Un tableau complet 
et correct suppose que toutes les composantes des 
pensions soient concernées et que les services soient de 
plus en plus étendus à travers les piliers et les régimes.

b. Accessibilité physique

A côté de la digitalisation accrue des services, l’acces-
sibilité physique aux différents services de pension est 
primordiale pour de nombreux citoyens et en particulier 
pour les groupes vulnérables. A cet égard, le principe 
à retenir sera “Digital by default, but not Digital only”.

c. Attribution automatique des droits

Dans la lutte contre la pauvreté et dans le respect du 
cadre réglementaire relatif à la protection de la vie privée, 

le gouvernement en finira autant que possible avec le 
non-recours aux droits et poursuivra ses efforts visant à 
automatiser les droits sociaux. Les droits sociaux doivent 
être attribués au maximum sur la base des revenus et 
plus simplement sur la base du statut.

En concertation avec le ministre des Affaires sociales, 
nous examinerons comment la Banque Carrefour de la 
Sécurité Sociale (BCSS) peut développer les applications 
requises pour attribuer automatiquement des droits.

Pour les droits qui ne peuvent pas être attribués auto-
matiquement, un outil numérique sera mis à disposition 
des travailleurs sociaux indiquant, sur la base du statut, 
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statuut, inkomen, woonplaats en gezinssituatie aangeeft 
op welke lokale en bovenlokale steun een huishouden 
recht heeft.

d. Leesbaarheid

De leesbaarheid van het pensioenstelsel, voor alle 
drie de pijlers, is een essentiële voorwaarde voor een 
democratie. Het is cruciaal voor de burgers om op 
basis van neutrale, coherente en volledige informatie 
weloverwogen levenskeuzes te kunnen maken (carrière, 
sparen, enz.). De leesbaarheid zal zowel op het niveau 
van de communicatie als op dat van de regelgeving 
worden ingezet.

Bij het uitstippelen van het communicatiebeleid van 
een overheidsdienst moet de organisatie de gebruikers 
centraal stellen. Bij de uitwerking van de pensioenproces-
sen moet ze dus oor hebben voor en rekening houden 
met de gebruikers, vooral met de zwaksten. In dit verband 

worden er werkgroepen met ervaringsdeskundigen in 
het leven geroepen.

De reglementering moet eenvoudig kunnen worden 
uitgelegd en het voorwerp uitmaken van een aangepaste 
communicatie naar de sociaal verzekerden toe. In het 
kader van de pensioenhervorming zullen er inspan-
ningen worden geleverd om de leesbaarheid van de 
reglementering te verbeteren.

AS 6 - Studies en evaluatie

a. Pensioensplit

Het principe van de pensioensplit over verdeling van 
het pensioen zal worden bestudeerd.

Er zal een globale studie worden gevraagd om de 
gerechtigden van de huidige systemen (pensioen van 
uit de echtgescheiden huwelijkspartner), de gezinssa-
menstelling, het inkomensniveau en de gevolgen voor 
het pensioen te onderzoeken en dit zowel in de eerste 
als de tweede pijler.

Een pensioensplit kan leiden tot het herstellen van 
het evenwicht in de keuzes van de gezinnen. Maar we 
moeten het onderzoeken met voorzichtigheid.

Het gaat om de rechtvaardige verdeling van de op-
brengsten van de gemeenschappelijke inspanningen 
(op de arbeidsmarkt of elders) van een koppel zonder 
dat het mag leiden tot verarming.

des revenus, du lieu de résidence et de la situation 
familiale, à quelles aides locales et supra-locales un 
ménage a droit.

d. Lisibilité

La lisibilité du système des pensions, pour les trois 
piliers, constitue une condition essentielle d’une démo-
cratie. Elle est primordiale pour les citoyens, afin qu’ils 
aient la possibilité de faire des choix de vie éclairés (car-
rière, épargne, etc.) sur la base d’informations neutres, 
cohérentes et complètes. La lisibilité sera déployée 
tant au niveau de la communication qu’au niveau de la 
réglementation.

Toute stratégie de communication d’un service public 
doit mettre les usagers au centre des préoccupations 
de l’organisation, signifiant que la voix de ceux-ci et 
notamment les plus faibles d’entre eux doit pouvoir être 
entendue et prise en compte dans l’élaboration des 

processus liés aux pensions. A cet égard des groupes 
de travail impliquant les experts du vécu seront mis en 
œuvre.

La réglementation doit pouvoir être explicitée sim-
plement et faire l’objet de communications adaptées 
auprès des assurés sociaux. Des efforts en termes de 
lisibilité de la réglementation seront consacrés dans le 
cadre de la réforme des pensions.

AXE 6 - Études et évaluation

a. Splitting

Le principe du splitting ou partage de la pension 
sera étudié.

Une étude globale sera demandée pour examiner 
les bénéficiaires des systèmes existants (pension pour 
conjoint divorcé) et de la composition des ménages, 
du niveau de revenu, des implications sur la pension 
de chacun et ce tant dans le premier que dans le deu-
xième pilier.

Le splitting peut amener à rééquilibrer les choix des 
ménages. Mais nous devons l’examiner avec prudence. 

Il s’agit de la répartition équitable du produit des 
efforts conjoints d’un couple (sur le marché du travail 
ou ailleurs) sans entraîner d’appauvrissement.
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b. Evaluatie ziektepensioen

Het ziektepensioen voor arbeidsongeschikte ambte-
naren zal geëvalueerd worden, in overleg met de sociale 
gesprekspartners en de deelstaten, zeker voor ambtena-
ren die nog ver verwijderd zijn van de pensioenleeftijd, 
en meer in lijn worden gebracht met de regeling inzake 
arbeidsongeschiktheid en de daarbij horende reïnte-
gratietrajecten die bestaan bij de werknemers. Dit zal 
in overleg gebeuren met de minister van sociale zaken, 
de minister van ambtenarenzaken en de deelentiteiten.

c. Beleggingspolitiek aanvullende pensioenen

We willen met deze regering het beleggingsbeleid 
in het aanvullende pensioen sturen. We wensen de 
engagementen in een duurzaam beleggingsbeleid van 
de tweede pijler aan te moedigen.

Om die redenen zal aan de toezichthouders op de 
pensioeninstellingen – de Autoriteit voor Financiële 
Diensten en Markten (FSMA) voor wat de pensioen-
fondsen betreft en de Nationale Bank van België voor 
wat de verzekeringsondernemingen betreft – worden 
gevraagd om de problematiek in kaart te brengen en 
mogelijke pistes te onderzoeken.

In datzelfde kader zal worden bekeken hoe de pen-
sioeninstellingen een grotere rol kunnen spelen als 
financier van de “reële economie” en hoe zij bijgevolg op 
een rechtstreekse wijze een rol zouden kunnen spelen 
in het economisch herstel.

d. Verlaging van de kosten voor buitenwettelijke 
pensioenen

In eerste instantie zullen de kosten (instapkosten, 
beheerskosten…) die in het kader van de 2de en 3de 
pijler worden aangerekend door financiële instellingen 
in kaart worden gebracht en geanalyseerd. Wanneer 

in dat verband pijnpunten zouden worden vastgesteld, 
dit is wanneer buitensporige kosten zouden worden 
aangerekend, welke niet in een redelijke verhouding 
staan tot de in ruil daarvoor verleende diensten, zullen 
maatregelen worden voorgesteld.

In samenspraak met de stakeholders – de sociale 
gesprekspartners, de pensioeninstellingen en betrok-
ken overheidsdiensten – zal een omstandig overzicht 
worden gemaakt van de mogelijkheden op dit vlak en 
zullen maatregelen worden uitgewerkt.

b. Évaluation de la pension pour inaptitude physique

La pension de maladie pour les fonctionnaires en 
incapacité de travail sera évaluée en concertation avec 
les interlocuteurs sociaux et les entités fédérées, en 
particulier pour les fonctionnaires qui sont encore loin 
de l’âge de la pension. Celle-ci sera davantage alignée 
sur la réglementation qui existe pour les salariés en 
ce qui concerne l’incapacité de travail et les trajets de 
réintégration associés. Cela se fera en concertation 
avec le ministre des Affaires sociales, la ministre de la 
Fonction publique et les entités fédérées.

c. Poli t ique d’ investissement et pensions 
complémentaires

Avec ce gouvernement, nous entendons piloter la poli-
tique d’investissement dans la pension complémentaire. 
Nous souhaitons encourager les engagements dans la 
politique d’investissement durable du deuxième pilier.

Pour toutes ces raisons, il sera demandé aux autorités 
de contrôle des organismes de pension, c’est-à-dire 
l’Autorité des services et marchés financiers (FSMA) pour 
les fonds de pension et la Banque nationale de Belgique 
pour les organismes assureurs, de faire un tour d’horizon 
de la problématique et d’étudier d’éventuelles pistes.

Dans ce même cadre, il sera examiné comment les 
organismes de pension peuvent jouer un rôle plus impor-
tant de financiers de “l’économie réelle” et comment ils 
peuvent, par conséquent, jouer un rôle direct dans le 
redressement de l’économie.

d. Réduction des coûts pour les pensions extralégales

En première instance, les coûts (frais d’entrée, frais de 
gestion, etc.) imputés par les établissements financiers 
dans le cadre des deuxième et troisième piliers seront 
identifiés et analysés. Lorsque des points névralgiques 

auront été détectés dans ce contexte, c’est-à-dire en cas 
de facturation de coûts excessifs et disproportionnés 
par rapport aux services fournis en contrepartie, des 
mesures seront proposées.

En collaboration avec les parties prenantes, c’est-
à-dire les interlocuteurs sociaux, les organismes de 
pension et les services publics concernés, un aperçu 
détaillé des possibilités en la matière sera établi et des 
mesures seront développées.
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e. Cumulatie van het overlevingspensioen/
overgangsuitkering met een beroepsinkomen

De sinds 2015 in voege zijnde cumulregeling voor 
personen die een overlevingspensioen combineren met 
een beroepsinkomen zal worden geëvalueerd in het licht 
van de inactiviteitsvallen, met bijzondere aandacht voor 
de kinderlast en desgevallend voorstellen doen om deze 
inactiviteitsvallen aan te pakken. 

Een onderzoek hieromtrent zal opgestart worden 
zodat er met kennis van zake beleidsvoorstellen ontwik-
keld kunnen worden in samenspraak met de sociale 
gesprekspartners.

e. Cumul de la pension de survie/de l’allocation de 
transition avec un revenu professionnel

Les règles de cumul en vigueur depuis 2015 pour les 
personnes qui combinent une pension de survie et une 
activité professionnelle seront réévaluées à la lumière 
des pièges à l’emploi, en étant attentifs à la charge 
d’enfant(s) et le cas échéant, des propositions seront 
faites pour aborder ces pièges à l’emploi.

Un examen à ce sujet sera lancé pour que des propo-
sitions stratégiques puissent être élaborées en connais-
sance de cause en concertation avec les interlocuteurs 
sociaux.
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MAATSCHAPPELIJKE INTEGRATIE EN 
ARMOEDEBESTRIJDING

De crisis die wij beleven in 2020 is ongezien. Zij is niet 
enkel sanitair en economisch, maar ook sociaal. En zij 
komt bovenop het feit dat de toestand inzake armoede 
en sociale uitsluiting in ons land de laatste jaren reeds 
meer dan zorgwekkend is geweest.

In 2019:

— werd 14,8 % van de Belgische bevolking beschouwd 
als risico op monetaire armoede (AROP). Het gaat om 
personen die in een gezin leven waarvan het totale be-
schikbare inkomen lager is dan 1 230 euro per maand 
voor een alleenstaande. Dit percentage was nog nooit 
zo hoog.

— leefde 12,4 % van de bevolking in een gezin met 
een lage arbeidsintensiteit (LWI).

— bevond 4,4 % van de Belgen zich in een toestand 
van ernstige materiële deprivatie (SMD).

Personen die geconfronteerd worden met minstens 
één van voornoemde situaties worden beschouwd 
als risico op armoede of sociale uitsluiting volgens de 
Europese armoede-indicator in het kader van de strategie 
“Europe 2020” (AROPE). In 2019 gaat het om 19,5 % 
van de bevolking.

Het publiek in moeilijkheden is trouwens steeds meer 
verscheiden. Meer vrouwen, eenoudergezinnen waarvan 
de vrouwen hoofdzakelijk gezinshoofd zijn, jongeren, 
ouderen en arme werknemers. De armoedesituaties 
zijn steeds complexer, meerdimensionaal.

De instellingen, diensten, verenigingen die zich in-
zetten voor armoedebestrijding en maatschappelijke 
integratie, op alle niveaus, trekken sinds verschillende 
jaren aan de alarmbel.

En in de afgelopen maanden heeft de crisis weliswaar 
het leven van ons allemaal veranderd, maar vooral de 
ongelijkheden nog groter gemaakt. COVID-19 intensiveert 
en versnelt meer dan ooit de onzekerheid van onze me-
deburgers, van de jongste tot de oudste. De mensen die 
gisteren het meest kwetsbaar waren, worden vandaag 
het hardst getroffen. Deze gezondheidscrisis versterkt 
in feite alle bestaande ongelijkheden, of het nu gaat om 
economische, sociale of medische ongelijkheden. De 
lockdown heeft ze nog verergerd. 

INTÉGRATION SOCIALE ET 
LUTTE CONTRE LA PAUVRETÉ

La crise que nous connaissons en 2020 est sans 
précédent. Celle-ci n’est pas seulement sanitaire et 
économique, elle est aussi sociale. Cela vient s’ajouter 
au fait que, ces dernières années, la situation en matière 
de pauvreté et d’exclusion sociale dans notre pays était 
déjà plus que préoccupante.

En 2019:

— 14,8 % de la population en Belgique était considéré 
comme à risque de pauvreté monétaire (AROP). Il s’agit 
des personnes vivant dans un ménage dont le revenu 
total disponible est inférieur à 1 230 euros par mois pour 
une personne isolée. Ce taux n’a jamais été aussi élevé.

— 12,4 % de la population vivait dans un ménage à 
faible intensité de travail (LWI).

— 4,4 % des Belges souffraient de privation matérielle 
sévère (SMD).

Les personnes confrontées à au moins une des situa-
tions visées ci-dessus sont considérées comme à risque 
de pauvreté ou d’exclusion sociale selon l’indicateur 
européen de la pauvreté dans le cadre de la stratégie 
“Europe 2020” (AROPE). En 2019, il s’agit de 19,5 % 
de la population.

Les publics en difficultés se diversifient par ailleurs. 
Plus de femmes, de familles monoparentales (dont les 
femmes sont principalement cheffes de famille), de 
jeunes, d’aînés et de travailleurs pauvres. Les situa-
tions de pauvreté sont de plus en plus complexes, 
multidimensionnelles.

Les institutions, les services, les associations engagés 
dans la lutte contre la pauvreté tirent depuis des années 
la sonnette d’alarme.

Ces derniers mois, si la crise a bouleversé nos vies à 
tous, elle a surtout creusé encore davantage les inéga-
lités. La crise COVID-19 intensifie et accélère plus que 
jamais la précarité de nos concitoyens, du plus jeune 
au plus âgé. Les personnes les plus vulnérables, hier, 
sont aujourd’hui les plus durement touchées. Cette crise 
sanitaire renforce effectivement toutes les inégalités 
existantes, que celles-ci soient économiques, sociales, 
médicales… Le confinement les a exacerbées.
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Niet iedereen heeft ze ervaren in dezelfde omstandig-
heden op het vlak van comfort (krappe behuizing, geen 
buiten…), veiligheid (toename van geweld binnen het 
gezin). Het gebrek aan wifi-verbinding, apparatuur en 
kennis van computerhulpmiddelen heeft de aanzienlijke 
digitale kloof tussen de meest precaire gezinnen aan het 
licht gebracht. Dit heeft een directe invloed gehad op de 
follow-up van lessen op afstand, bijlessen… terwijl we 
weten dat dit nog waardevoller en doorslaggevender is 
voor kinderen uit kansarme milieus en hun toekomst.

Zoals ik hierboven al zei, zijn het steeds vaker moeders 
die er alleen voor staan als gezinshoofd. Vrouwen die 
reeds zwaarder worden getroffen door bestaansonzeker-
heid (lagere lonen en pensioenen, deeltijds werk, onze-
kere banen, onbetaalde alimentatie, enz.), en door deze 
crisis met grote moeilijkheden geconfronteerd worden. 
Ze dienen te worden ondersteund. Dit dient te gebeuren 
voor henzelf, maar ook omdat ze verantwoordelijk zijn 

voor hun gezin, en we moeten er alles aan doen om de 
intergenerationele overdracht van bestaansonzeker-
heid te doorbreken. Op dit gebied zal ik de strijd voor 
gendergelijkheid, die mij steeds gemotiveerd heeft, 
voortzetten en zal ik ervoor zorgen dat ons beleid niet 
discriminerend is.

De angst voor het virus was ook groter bij de meest 

kwetsbare mensen door een gebrek aan informatie, maar 
ook door hun kwetsbaardere gezondheid, waardoor ze 
gedwongen werden om andere gezondheidszorg uit 
te stellen. Sociale ongelijkheden, vanaf de geboorte, 
gaan inderdaad gepaard met ongelijkheden op het vlak 
van gezondheid. Mensen met een laag inkomen, een 
laaggeschoold beroep die meer blootgesteld zijn aan 
ziekte of die in een krappe woning wonen, lopen een 
groter risico om de ziekte op te lopen, om nog maar te 
zwijgen van de geestelijke gezondheidsproblemen die 
gepaard gaan met de lockdown, met beperkingen en 
met isolement. We zullen ervoor moeten zorgen dat 
toegang tot cultuur en vrijetijdsbesteding voor de meest 
kwetsbaren zo snel mogelijk toeneemt, zodat iedereen 
zich kan blijven ontwikkelen.

Eerst de lockdown en daarna de gezondheidsbe-
perkingen, hebben ons gedwongen om hele delen van 
onze samenleving te stoppen of af te remmen. En zo 
bedreigt armoede vandaag de dag een nog groter aantal 
van onze medeburgers, werknemers die voorheen be-
schermd waren tegen financiële problemen. Sommige 

sectoren worden geconfronteerd met een plotselinge en 
onvoorspelbare inkomstenderving. Het gaat om volledige 
beroepscategorieën: zelfstandigen, horeca, culturele 
sectoren, evenementen, toerisme… En de crisis is nog 
niet voorbij. Sommige effecten zijn al zichtbaar. Andere 
zullen op lange termijn zichtbaar zijn. In de komende 

Toutes les familles n’ont pas vécu le confinement dans 
les mêmes conditions de confort (logements exigus, pas 
de jardin ou de terrasse…), de sécurité (augmentation de 
la violence intrafamiliale) … L’absence de connexion wifi, 
de matériel et de connaissance des outils informatiques 
ont mis en lumière l’importante fracture numérique des 
familles les plus précarisées. Cela a eu un impact direct 
sur le suivi des cours à distance, le soutien scolaire… 
Alors que l’on sait qu’il est plus précieux et déterminant 
encore pour les enfants issus de milieux défavorisés et 
leur avenir.

De plus en plus souvent, ce sont les mères qui se 
retrouvent seules en charge des familles, comme j’en 
parlais plus haut. Les femmes, plus durement touchées 
par la précarité (salaires et pensions plus faibles, temps 
partiels, emplois précaires, pensions alimentaires im-
payées…) se retrouvent confrontées avec la crise à de 
grandes difficultés. Elles doivent être soutenues. Elles 
doivent l’être pour elles-mêmes évidement mais aussi 

car elles ont charge de famille et que nous devons tout 
mettre en place pour casser la transmission intergéné-
rationnelle de la précarité. Je poursuivrai en la matière 
le combat pour l’égalité femmes-hommes qui m’anime 
depuis toujours et m’assurerai que nos politiques ne 
soient pas discriminantes.

La peur du virus fut aussi plus importante chez les 
personnes les plus précaires par manque d’information 
et de compréhension mais aussi pour cause de santé 
plus fragile. Les inégalités sociales, dès la naissance, 
s’accompagnent en effet d’inégalités en matière de 
santé. Les personnes ayant un revenu faible, un métier 
peu qualifié plus exposé à la maladie ou vivant dans un 
logement exigu, insalubre courent un risque plus grand 
de contracter la COVID-19. Nos aînés, terriblement isolés 
par les mesures, doivent être soutenus plus que jamais. 
Sans parler de la problématique de la santé mentale liée 
notamment au confinement, aux restrictions sociales et 
à l’isolement. Nous devrons veiller à renforcer l’accès à 
la culture, aux loisirs des plus précarisés dès que cela 
sera possible pour permettre à chacun de s’épanouir.

Le confinement d’abord et les mesures de restrictions 
sanitaires ensuite nous ont contraints à la mise à l’arrêt 
ou au ralenti de pans entiers de notre société. C’est 
ainsi qu’aujourd’hui, la pauvreté menace un plus grand 
nombre encore de nos concitoyens, des travailleuses et 

travailleurs jusqu’alors préservés des difficultés finan-
cières. Certains secteurs sont confrontés à une perte 
de revenus brutale et imprévisible. Des catégories pro-
fessionnelles entières sont concernées: indépendants, 
HoReCa, secteurs culturel, événementiel, touristique… 
Et la crise n’est pas terminée. Certains de ses effets sont 
déjà visibles. D’autres le seront sur le long terme. Dans 
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maanden en jaren dreigen duizenden burgers zich in de 
schulden te steken en uiteindelijk in armoede te verzei-
len. Dit kunnen we waarnemen in de monitoring van de 
OCMWs: hun interventies in schuldbemiddeling zijn de 
afgelopen maanden explosief gestegen. Dit is duidelijk 
nog maar het begin. In die zin moeten de OCMWs zeker 
worden ondersteund om de betrokken mensen op de 
beste manier te helpen.

Ik kan de cruciale rol die de OCMW’s en de hulp-
organisaties tijdens deze crisis hebben gespeeld, niet 
genoeg benadrukken. In een tijd waarin veel andere 
diensten gedwongen werden te sluiten, hebben ze een 
deel van de sociale crisis opgeslorpt. Zij hebben een 
doorslaggevende rol gespeeld bij de verspreiding van 
informatie onder de bevolking en bij het helpen van 
mensen die voor het eerst hulp zochten.

In het licht van deze voorspelde sociale catastrofe 
(zowel nationaal als mondiaal) moeten we helder zijn, 
maar we mogen in geen geval toegeven aan paniek. 
Omdat we een systeem van sociale bescherming heb-
ben waarvoor de formateurs van deze regering sterke 
toezeggingen hebben gedaan. Om deze ongekende crisis 
het hoofd te bieden, heeft de regering van solidariteit 
haar eerste prioriteit gemaakt. En dit is geen hol woord.

Mijn topprioriteit voor 2021 zal dan ook zijn om de so-
ciale gevolgen van deze gezondheidscrisis voortdurend 
op te volgen. Daartoe is reeds contact opgenomen met 
de coronacommissaris, zodat we gezamenlijk de gezond-
heidseffecten van deze pandemie, maar ook de sociale 
gevolgen ervan, kunnen volgen. In samenwerking met 
hem zal de “Task Force Kwetsbare Groepen” opnieuw 
worden geactiveerd, waarbij een directere verbinding 

tussen de actoren op het terrein en de politici wordt 
gewaarborgd. Binnen Celeval zelf moet veel aandacht 
worden besteed aan de meest kwetsbare groepen, zodat 
de strategie om het virus te bestrijden een winnende is.

Meer in het algemeen zullen projecten en initiatieven 
worden uitgevoerd en voortgezet in 2021. Er worden ook 
duidelijke doelstellingen vastgelegd om armoede en 
sociale uitsluiting te bestrijden en de sociale integratie 
en emancipatie van onze medeburgers te versterken. 
Mijn ambities op dit gebied zullen bijdragen aan de 
vertaling van de doelstellingen die in het regeerakkoord 
zijn vastgelegd.

les prochains mois et années à venir, des milliers de 
concitoyens risquent de s’endetter et de sombrer dans 
la pauvreté. On le voit dans le monitoring des CPAS, 
leurs interventions en matière de médiation de dettes 
ont explosé ces derniers mois. Ce n’est évidemment 
que le début. En ce sens, les CPAS devront être parti-
culièrement soutenus pour accompagner au mieux les 
personnes concernées.

Je ne saurai trop insister sur le rôle crucial que les 
CPAS et les organisations d’aide ont joué durant cette 
crise. Au moment où de nombreux autres services ont 
été contraints de fermer leurs portes, ils ont absorbé une 
partie de la crise sociale. Ils ont joué un rôle déterminant 
dans la diffusion d’informations auprès de la population 
fragilisée et dans l’aide apportées aux personnes dont 
certaines les sollicitaient pour la première fois.

Face à cette catastrophe sociale annoncée (nationale 
autant que mondiale), nous devons être lucides mais ne 
pouvons en aucun cas céder à la panique. Car nous 
disposons d’un régime de protection sociale pour lequel 
des engagements forts ont été pris par le gouvernement. 
Pour faire face à cette crise sans précédent, le gouver-
nement fait de la solidarité son premier axe prioritaire. 
Et ce n’est pas un vain mot.

Ma priorité des priorités pour 2021 sera donc le suivi 
constant de l’impact social de cette crise sanitaire. Pour 
cela, contact a déjà été pris avec le commissaire corona 
du gouvernement afin que nous veillions ensemble aux 
effets sanitaires certes de cette pandémie mais aussi à 
ses conséquences sociales. En collaboration avec celui-
ci, la Task force “groupes vulnérables” sera réactivée 
tout en assurant un lien plus direct entre les acteurs de 

terrain et le politique. Au sein même du Celeval, une 
attention forte doit être octroyée aux plus vulnérables 
afin que la stratégie de lutte contre le virus soit gagnante.

Plus largement, des projets, des initiatives seront 
menés et poursuivis en 2021. Des objectifs clairs sont 
aussi fixés pour lutter contre la pauvreté, l’exclusion 
sociale et renforcer l’intégration sociale de nos conci-
toyens et leur émancipation. Mes ambitions en la matière 
contribueront à traduire les objectifs prévus par l’Accord 
de gouvernement.
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I. — MAATSCHAPPELIJKE INTEGRATIE

1. De sociale noodsituatie monitoren

In het licht van deze sociale noodsituatie hebben we 
behoefte aan betrouwbare indicatoren die voortdurend 

worden bijgewerkt om ons in staat te stellen te reageren 
en efficiënt te handelen, in overleg met de mensen die 
in het veld werkzaam zijn maar ook om te anticiperen 
en te voorkomen.

Na de sterke stijging van 2015 en 2017, was er in 
2018 en in 2019 een afname van de groei van het aantal 
leefloonbegunstigden in vergelijking met de vorige jaren. 
De analyse van de cijfers van de eerste vijf maanden 
van dit jaar toonde een groeipercentage van 1,2 % 
aan ten opzichte van dezelfde periode een jaar gele-
den. Voor de eerste vijf maanden van 2020 waren er 
150 496 begunstigden. Wat betreft het equivalent van 
het leefloon, waren er begin 2020 maandelijks 10 878 

begunstigden. Een daling met 2,3 % in vergelijking met 
dezelfde periode in 2019.

Deze periode van een zekere stabilisatie van de 
(leefloon)cijfers nam echter abrupt een einde vanaf 
maart 2020, omwille van de coronacrisis. Zo is de stij-
ging tussen februari en april 2020 veel groter dan het 
gemiddelde over de laatste 10 jaar (+3,6 % t.o.v. +0,6 %). 
Bovendien is de daling die volgde van april tot juni 
minder significant dan die gemiddeld in deze tijd van 
het jaar werd waargenomen (-0,6 % vs. -1,0 %). Een 
raming voor 2020 van het aantal leefloonbegunstigden 
voorspelt zelfs een jaarlijks groeipercentage van 9,5 %. 
Bovendien weten we uit vorige economische crisissen, 
met name die van 2008-2009, dat het effect zich later 
laat voelen in de bijstand.

Het is belangrijk te kunnen beschikken over becij-
ferde en precieze gegevens. Hoe meer informatie we 
uit de cijfers kunnen putten, des te beter kunnen we het 
beleid immers op alle niveaus monitoren en bijsturen. 
De barometer van de maatschappelijke integratie, die 
online toegankelijk is voor iedereen, laat toe om op 
een dynamische manier cijfers over het leefloon te 
consulteren alsook hun evolutie in de tijd op Belgisch, 

regionaal en gemeentelijk niveau. Deze barometer zal 
ook de komende jaren verder worden uitgewerkt met 
nieuwe gegevens.

In het kader van de COVID-crisis, ten slotte, zal mijn 
administratie ook de monitoring van de OCMW’s en de 
werkzaamheden van de werkgroep Sociaal Impact ver-
derzetten. Op die manier kan ik een zo precies mogelijk 
beeld krijgen van de sociale impact van deze crisis, ook 
in 2021 en betere beleidsmaatregelen voorzien.

I. — INTÉGRATION SOCIALE

1.  Monitorer la situation d’urgence sociale

Face à cet état d’urgence sociale, nous avons besoin 
d’indicateurs fiables, sans cesse actualisés afin de nous 

permettre de réagir et d’agir avec efficacité, en concer-
tation avec les acteurs de terrain mais aussi d’anticiper 
et de prévenir.

Après la forte augmentation en 2015 et 2017, le nombre 
de bénéficiaires en 2018 et 2019 a diminué par rapport 
aux années précédentes. L’analyse des chiffres pour 
les cinq premiers mois de cette année a révélé un taux 
de croissance de 1,2 % par rapport à la même période 
de l’année précédente. Pour les cinq premiers mois de 
2020, il y a eu 150 496 bénéficiaires. En ce qui concerne 
l’équivalent du revenu d’intégration, il y avait 10 878 
bénéficiaires par mois au début de l’année 2020. Une 

diminution de 2,3 % par rapport à la même période en 
2019.

Cependant, cette période de stabilisation des chiffres 
(du revenu d’intégration) a pris fin brutalement à partir de 
mars 2020, en raison de la crise du coronavirus. Ainsi, 
l’augmentation entre février et avril 2020 est beaucoup 
plus élevée que la moyenne des dix dernières années 
(+3,6 % contre +0,6 %). De plus, la baisse qui a suivi 
d’avril à juin est moins importante que celle constatée 
en moyenne à cette époque de l’année (-0,6 % vs. 
-1,0 %). Une estimation pour 2020 du nombre de béné-
ficiaires prévoit même un taux de croissance annuel de 
9,5 %. En outre, nous savons, compte tenu des crises 
économiques précédentes, notamment celle de 2008-
2009, que l’impact se fera sentir plus tard au niveau de 
l’assistance.

Il est important de disposer de données quantifiées 
et précises. En effet, plus nous pouvons extraire des 
informations des chiffres, mieux nous pouvons monitorer 
et ajuster la politique à tous les niveaux. Le baromètre de 
l’intégration sociale, accessible en ligne à tous, permet de 
consulter de manière dynamique les chiffres concernant 
le revenu d’intégration et son évolution dans le temps 
au niveau belge, régional et communal. Ce baromètre 

continuera à être complété par de nouvelles données 
dans les années à venir.

Enfin, dans le contexte de la crise COVID, mon admi-
nistration poursuivra également le monitoring des CPAS 
et des travaux du groupe de travail Social Impact. Je 
pourrai ainsi me faire une idée aussi précise que possible 
de l’impact social de cette crise, également en 2021, et 
prévoir de meilleures mesures politiques.
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Deze monitoring, die is opgezet met de hulp van de 
door de drie federaties van het land vertegenwoordigde 
OCMW’s, zal zich niet beperken tot het toezicht op de 
evolutie - in- en uitgangen - van de ontvangers van so-
ciale uitkeringen ([equivalent] LL), maar zal ook worden 
aangevuld met gegevens over de aanvullende hulp en 
de voedselhulp. Dit zijn essentiële gegevens omdat ze 
het mogelijk maken de uitzonderlijke, materiële, plotse-
linge, maar essentiële behoeften van onze medeburgers 
onder de aandacht te brengen. Door deze behoeften te 
kennen, kunnen we proberen er zo goed mogelijk, maar 
vooral ook zo snel mogelijk op in te spelen, om de helse 
spiraal van onzekerheid te vermijden.

2. De stijging van het leefloon

Het verhogen van de laagste uitkeringen tot de ar-
moedegrens is een van de belangrijkste doelstellin-
gen van deze regering, die zichzelf de middelen heeft 
gegeven om te handelen. Naast goede bedoelingen 
worden hiervoor de nodige budgetten ter beschikking 
gesteld. Deze doelstelling is des te belangrijker in het 
licht van de hierboven genoemde context. De sociale 
noodtoestand zal na de gezondheidscrisis voortduren. 
Het is dan ook van essentieel belang om ons systeem 
van sociale bescherming te versterken om de schade 
voor onze medeburgers te beperken.

In de periode 2021-2024 zal ik daarom het bedrag van 
het (equivalent) LL, maar ook dat van de andere laagste 
uitkeringen, zoals IGO en IVT, met 10,75 % verhogen om 
ze dichter bij de armoedegrens te brengen. Deze inhaal-
beweging zal jaarlijks plaatsvinden en komt bovenop de 
verhogingen in verband met de welzijnsenveloppe en de 
indexering. We beginnen in 2021, zodat de (equivalent) 

leefloners op 1 januari het bedrag van hun uitkering met 
2,67875 % zullen zien stijgen.

3. De toegang tot de sociale rechten versterken

3.1. De non take-up van de rechten

De gezondheidscrisis heeft, hopelijk, een tijdelijk effect, 
maar ik vrees dat zij een blijvend effect zal hebben op de 
economische situatie van veel burgers. Sommigen van 

hen hebben nooit een beroep gedaan op een OCMW en 
velen weten niet eens dat ze een sociaal recht kunnen 
genieten. Sommige menselijke tragedies kunnen worden 
vermeden, dus het is essentieel om de non take-up van 
de sociale rechten te beperken. We moeten deze crisis 
gebruiken om onze manier van doen, onze systemen 
en benaderingen door te veranderen. Hoewel er al 
vooruitgang is geboekt, en ik ben van plan om in goede 
samenwerking met mijn collega’s van de andere entiteiten 
in deze richting verder te gaan, beschikken de OCMW’s 

Ce monitoring mis en place grâce au concours des 
CPAS représentés par les trois fédérations du pays ne 
se contentera pas de suivre les évolutions – entrées 
et sorties – des bénéficiaires d’allocations sociales 
(RIS et équivalents) mais sera également complété 
de données relatives aux aides complémentaires et à 
l’aide alimentaire. Ce sont des données essentielles 
car elles permettent de mettre en lumière les besoins 
exceptionnels, matériels, soudains mais essentiels de 
nos concitoyens. C’est en connaissant ces besoins que 
nous pourrons tenter d’y répondre au mieux mais surtout 
le plus rapidement possible afin d’éviter l’engrenage 
infernal vers la précarité.

2. L’augmentation du revenu d’intégration

Le relèvement des allocations les plus basses vers 
le seuil de pauvreté est l’un des objectifs majeurs de ce 
gouvernement qui s’est donné les moyens d’agir. Au-
delà des bonnes intentions, les budgets nécessaires à 
cet effet seront dégagés. Cet objectif est d’autant plus 
important vu le contexte rappelé précédemment. L’état 
d’urgence sociale perdurera après la crise sanitaire. Il est 
donc primordial de renforcer notre système de protection 
sociale pour limiter les dégâts chez nos concitoyens.

Au cours de la période 2021-2024, j’augmenterai donc 
le montant du RIS et équivalent mais aussi ceux des 
autres allocations les plus basses comme la GRAPA et 
l’Allocation de Remplacement de Revenu de 10,75 % 
pour les rapprocher du seuil de pauvreté. Ce rattrapage 
se fera annuellement et s’ajoutera aux augmentations 
liées à l’enveloppe bien-être et à l’indexation. Nous 

commencerons dès 2021, ainsi le 1er janvier, les béné-
ficiaires du RIS et équivalent verront le montant de leur 
allocation augmenter de 2,6875 %.

3. Renforcer l’accès aux droits sociaux

3.1.  Le non-recours aux droits

La crise sanitaire impacte, temporairement nous 
l’espérons ou durablement je le crains, la situation éco-
nomique de nombreux citoyens. Certains n’ont jamais 

franchi la porte d’un CPAS et beaucoup ne savent même 
pas qu’ils peuvent bénéficier d’un droit social. Certains 
drames humains peuvent être évités, il est donc essen-
tiel de limiter le non-recours aux droits sociaux. Nous 
devons profiter cette crise pour bousculer nos manières 
de faire, d’appréhender nos systèmes et approches. Si 
des avancées ont déjà été réalisées (et j’entends bien 
poursuivre en cette voie en bonne intelligence avec mes 
collègues des autres entités), les CPAS disposent par 
exemple désormais d’informations sur les bénéficiaires 
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nu bijvoorbeeld over informatie over de begunstigden 
van tijdelijke werkloosheid en het overbruggingsrecht 
in hun territoriale bevoegdheid. Het zal nodig zijn om 
door te gaan en slagvaardig te zijn, zodat er proactieve 
contacten worden gelegd met deze mensen die niet de 
gebruikelijke gebruikers van de OCMW’s zijn, maar die 
wel ondersteuning kunnen genieten. Dit is een van mijn 
vaste verbintenissen voor 2021: ik zal ervoor zorgen dat 
deze capaciteit goed wordt gebruikt door de OCMW’s, 
ik zal ervoor zorgen dat degenen die recht hebben op 
ondersteuning deze ook kunnen genieten.

Wat de afgeleide sociale rechten betreft, zal de 
Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid in het bijzonder 
worden ondersteund voor haar project “Geharmoniseerde 
Sociale Statuten” (GSS), dat de toegang tot gegevens 
met betrekking tot het statuut van personen mogelijk 
maakt voor organisaties die sociale tarieven, vrijstel-
lingen of andere rechten aanbieden.

Tot slot, omdat het probleem structureel is, werd in 
2019 een interfederale werkgroep onder leiding van mijn 
administratie opgericht om voorstellen te formuleren 
voor acties die in het federaal plan armoedebestrijding 
zullen worden geïntegreerd, om het probleem van de 
non take-up beter te begrijpen. Deze groep bestaat uit 
vertegenwoordigers van de openbare instellingen van 
sociale zekerheid (RIZIV, RSVZ, RSZ, FPD, HVW, RVA, 
KSZ, HZIV, FEDRIS, RJV), van DAVO (FOD Financiën) en 
van de ziekenfondsen (christelijke, vrije en socialistische 
ziekenfondsen) sinds februari 2020. Voorstellen worden 
in het eerste kwartaal van 2021 verwacht.

3.2. Automatisering van de rechten

Van zodra het mogelijk is, zal ik de automatisering van 
de sociale rechten aanvragen. Hiervoor zal mijn adminis-
tratie in 2021 een lijst opstellen van de rechten waarvoor 
een procedure tot automatische opening kan worden 
ingevoerd. Gelet op het aantal beschikbare gegevens 
moeten de bevoegde instellingen zo snel mogelijk een 
automatische opening van een recht invoeren. Bepaalde 
rechten en bepaalde persoonlijke situaties vereisen 
meer informatie om een dossier te kunnen openen en 
de rechten toe te kennen. In deze gevallen spreken we 
van een identificatie van een potentiële rechthebbende. 
De bevoegde overheid zal dan verzocht worden om met 
hem contact op te nemen om hem in te lichten en te 
verzoeken om de nodige documenten in te dienen. Deze 
automatisering van de rechten zal de maatschappelijk 
werkers ook in staat stellen om hun administratieve 
lasten te verminderen en zich te concentreren op hun 
ondersteunende taken.

Om de toegang tot de sociale rechten te versterken, 
moeten de OCMW’s ook worden geïntegreerd in het 

du chômage temporaire et du droit passerelle dans 
leur compétence territoriale. Il faudra poursuivre et se 
montrer volontaire afin que des contacts proactifs soient 
établis avec ces personnes qui ne sont pas les usagers 
habituels des CPAS mais qui pourraient devoir bénéfi-
cier de soutien. C’est une de mes engagements fermes 
pour 2021: je veillerai à ce que cette capacité soit bien 
utilisée par les CPAS, je veillerai à ce que ceux qui ont 
droit à une aide puissent en bénéficier.

En ce qui concerne les droits sociaux dérivés, la 
Banque Carrefour de la Sécurité sociale sera notamment 
soutenue pour son projet “Statuts sociaux harmonisés” 
(SSH), qui permet l’accès aux données relatives aux 
statuts des personnes par les organisations proposant 
des tarifs sociaux, exonérations ou autres droits.

Enfin, car la problématique est structurelle, afin d’appré-
hender au mieux la question du non-recours (non take 
up), en 2019, un groupe de travail intra-fédéral animé 
par l’administration a été mis en place avec l’objectif 
de formuler des propositions d’actions qui s’intégreront 
dans le plan de lutte contre la pauvreté. Celui-ci est 
composé des représentants des institutions publiques 
de la sécurité sociale (INAMI, INASTI, ONSS, SFdP, 
CAPAC, ONEM, BCSS, CAAMI, FEDRIS, BCSS, ONVA), 
du SECAL (SPF Finances) et des mutuelles (Mutualités 
chrétiennes, libres et socialistes). Des propositions sont 
attendues pour le premier trimestre 2021.

3.2. Automatisation des droits

Dès que cela sera possible, je demanderai l’automa-
tisation des droits sociaux. Pour cela, en 2021, l’admi-
nistration listera les droits qui pourraient faire l’objet 
d’une procédure d’ouverture automatique. Étant donné 
le nombre de données disponibles, les institutions com-
pétentes se doivent de mettre en place une ouverture 
automatique d’un droit dès que cela s’avère possible. 
Certains droits et certaines situations personnelles 
demandent plus d’informations pour ouvrir un dossier. 
Dans ces cas-là, on parlera d’identification d’un ayant 
droit potentiel. L’autorité compétente sera alors chargée 
de prendre contact avec celui-ci afin de l’informer et 
de l’inviter à rentrer les documents nécessaires. Cette 
automatisation des droits permettra également aux 
travailleurs sociaux de diminuer leur charge adminis-
trative et de se concentrer sur leurs missions sociales 
et d’accompagnement.

Le renforcement de l’accès aux droits sociaux devra 
également passer par l’intégration des CPAS dans le 
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netwerk van de Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid. 
Daartoe zal de samenwerking met andere sectoren in 
2021 worden geïntensiveerd om te komen tot concrete 
projecten voor de uitwisseling van gegevens, zoals ar-
beidsongeschiktheid, fiscale gegevens, het rijksregister, 
gedetineerden, etc. Mijn administratie zal er rekening 
mee houden dat deze gegevensuitwisseling zal moeten 
worden uitgevoerd met respect voor de privacy van de 
begunstigden, en dat dit alles zal moeten worden ge-
controleerd door de gegevensbeschermingsautoriteit. 
Daarnaast zal het werk van de OCMW’s bij het vereen-
voudigen van subsidieaanvragen worden vereenvoudigd 
en zullen maatschappelijk werkers worden bijgestaan 
bij het deel van het sociaal onderzoek dat betrekking 
heeft op het verzamelen van sociale en administratieve 
gegevens van personen. Met het project Nova+ krijgt 
het OCMW toegang tot een voorstel van statuut van 
de begunstigde alvorens een subsidieaanvraag in te 
dienen. Een betere filtering van de gegevens uit de 
KSZ-stromen maakt het mogelijk om informatie door te 
geven die relevanter is voor het onderzoek.

Samen met dit automatiseringsproces, en in het ka-

der van het project “e-State” van de overheid, zal mijn 
administratie beginnen met de analyse van het project 
“OCMW online”. De contouren van dit project moeten 
nog worden bepaald op basis van de reeds bestaande 
digitale diensten en de vragen van het veld, maar het is 
essentieel om de administratie voor zowel de OCMW’s 
als de burgers te vereenvoudigen. Het doel zal zijn om 
bepaalde procedures en diensten van de OCMW’s 
digitaal toegankelijk te maken.

3.3. Het systeem REMI

Bovendien zal ik bijkomende middelen voorzien voor 
de sociale hulp die de OCMW’s verlenen via financiële 
steun, een andere manier om de uitkeringen meer in 
lijn te brengen met de noden van de begunstigden. Een 
instrument dat hierbij gehanteerd kan worden, is het 
referentiebudget voor een menswaardig inkomen. De 
door het CEBUD ontwikkelde REMI-tool helpt OCMW’s 
om, volgens uniforme criteria, op maat van iedere cli-
ent een referentiebudget te berekenen. Zij kunnen zo 
gezinsinkomens aftoetsen met het, op basis van het 
REMI-systeem berekende referentiebudget en het ver-
schil bijpassen via aanvullende financiële steun. Ook 
hiervoor zullen vanaf 2021 middelen beschikbaar worden 
gesteld, namelijk 50 miljoen euro. Dit aanzienlijke budget 

stelt het OCMW dus in staat om de begunstigde in zijn 
of haar geheel en in functie van zijn of haar familiale en 
sociale situatie, reële noden, woonplaats, enz. te be-
schouwen. Ik zal de REMI-tool gratis aan alle Belgische 
OCMW’s ter beschikking stellen, zonder het natuurlijk 
verplicht te maken. Ik geloof in de pedagogie en in de 
perfectionering van systemen. Ik zal dus de tijd nemen 

réseau de la Banque Carrefour de la Sécurité sociale. 
À cette fin, les collaborations avec les autres secteurs 
vont s’intensifier en 2021 pour aboutir à des projets 
concrets d’échanges de données comme entre autres: 
les incapacités de travail, les données fiscales, le registre 
national, les personnes incarcérées… L’administration 
gardera à l’esprit que ce croisement des données devra 
se faire dans le respect de la vie privée, l’ensemble devra 
être supervisé par l’Autorité de protection des données. 
Par ailleurs, nous travaillerons à la simplification des 
demandes de subsides par les CPAS et les travailleurs 
sociaux seront aidés dans la partie de l’enquête sociale 
qui concerne la collecte des données sociales et admi-
nistratives des personnes. Avec son projet Nova+, les 
CPAS auront accès à une proposition de statut du béné-
ficiaire avant l’introduction d’une demande de subside. 
Un meilleur filtrage des données des flux provenant de 
la BCSS permettra de transmettre une information plus 
pertinente pour l’enquête.

Parallèlement à ce processus d’automatisation, et dans 
le cadre du projet “État électronique” du gouvernement, 
l’administration va entamer l’analyse du projet “CPAS 
online”. Les contours de ce projet sont encore à déter-
miner en fonction des services digitaux déjà existants 
et des demandes du terrain mais devront absolument 
apporter la simplification administrative tant pour les 
CPAS que pour les citoyens. L’objectif sera de pouvoir 
rendre accessible numériquement certaines procédures 
et services des CPAS.

3.3. Le système REMI

En outre, je fournirai des moyens financiers supplé-
mentaires pour l’aide sociale fournie par les CPAS au 
moyen d’un soutien financier, une autre manière de faire 
correspondre davantage les prestations aux besoins des 
bénéficiaires. Un instrument qui peut être utilisé à cette 
fin est le budget de référence pour un revenu décent. 
L’outil REMI développé par le CEBUD aide les CPAS à 
calculer un budget de référence adapté à chaque client 
selon des critères uniformes. Ils peuvent ainsi comparer 
les revenus familiaux avec le budget de référence calculé 
sur la base du système REMI et ajuster la différence 
par un soutien financier supplémentaire. A cette fin, là 
encore des moyens seront dégagés dès 2021, à savoir 50 
millions d’euros. Ce budget conséquent permettra ainsi 

au CPAS d’envisager le bénéficiaire dans son entièreté 
et en fonction de sa situation familiale, sociale, de ses 
besoins réels, de son lieu de vie… l’enjeu est de pouvoir 
considérer la personne globalement. L’outil REMI sera 
mis gratuitement à disposition de tous les CPAS belges 
sans pour autant rendu obligatoire évidemment. Je crois 
en la pédagogie et en la perfectibilité des systèmes. Je 
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om dit systeem REMI te analyseren en er samen met de 
belangrijkste betrokkenen, namelijk de OCMW’s, aan te 
werken, zodat het nagestreefde doel kan worden bereikt: 
harmonisering van het aanbod van aanvullende steun 
ten behoeve van de gebruiker, wiens behoeften in hun 
geheel in aanmerking zullen worden genomen. Zoals 
voorzien in het regeerakkoord, zal er ook aandacht zijn 
voor de afstemming met andere sociale voordelen en 
andere instrumenten waarover de OCMW’s beschikken 
om het recht op maatschappelijke integratie te realiseren, 
zoals het Geïntegreerd Project voor Maatschappelijke 
Integratie (GPMI).

3.4. Begeleiding van de begunstigden

Om het sociale isolement van sommige mensen te 
doorbreken, is een proces van participatie en sociale 
activering opgezet met als uiteindelijk doel mensen aan 
het werk te krijgen. Participatie, activering en tewerkstelling 
zijn inderdaad de beste remedies om de armoedecirkel 
te doorbreken. Maar dit moet gebeuren in functie van de 
persoon, omdat sociale uitsluiting multidimensionaal en 
multifactorieel is. De activering moet daarom, op maat, 
worden afgestemd op het individu. Het kan gaan om 
toegang tot opleiding, onderwijs, cultuur, het kan ook 
de vorm aannemen van pedagogische, psychologische 
ondersteuning, enz. Het is essentieel om de persoon 
weer in het centrum van het systeem te plaatsen. 

In deze context zal ik twee belangrijke voorzieningen 
evalueren: het geïndividualiseerde project voor maat-
schappelijke integratie (GPMI) en de subsidie participatie 
en sociale activering en deze verbeteren en versterken, 
in overleg met de sector. 

Daarom werden twee studies gelanceerd binnen mijn 
administratie. De resultaten zullen in de loop van 2021 
beschikbaar zijn en zullen mij in staat stellen passende 
maatregelen te nemen om ervoor te zorgen dat elke 
begunstigde de springplank kan gebruiken om uit de 
sociale uitsluiting te geraken. 

De gezondheidscrisis en de maatregelen die daaruit 
voortvloeien, versterken de facto het isolement en de 
sociale uitsluiting, met alle psychologische gevolgen van 
dien. Het is daarom essentieel om ons beleid ter zake aan 

te passen, vooral omdat de activiteiten die traditioneel 
in het kader van de bovengenoemde subsidie worden 
aangeboden, niet kunnen worden uitgevoerd omdat veel 
plaatsen gesloten zijn. Ik zal dan ook snel een overleg 
met de OCMW’s voorstellen om deze activiteiten te 
heroriënteren en hen ertoe aan te zetten nieuwe pro-
jecten te ontwikkelen die aangepast zijn aan de huidige 
problematiek, zoals de strijd tegen het isolement, de 
strijd tegen het vroegtijdig verlaten van de school, de 
ondersteuning van psychosociale problemen, … De 

prendrai donc le temps d’analyser ce système REMI, d’y 
travailler en collaboration avec les premiers concernés, 
à savoir les Fédérations des CPAS. L’objectif poursuivi 
étant l’harmonisation des offres en matière d’aides com-
plémentaires au bénéfice de l’usager dont les besoins 
seront considérés dans leur intégralité. Comme prévu 
dans l’accord de gouvernement, une attention sera éga-
lement accordée à l’alignement sur d’autres avantages 
sociaux et d’autres instruments dont disposent les CPAS 
afin de mettre en œuvre le droit à l’intégration sociale, 
tel que le projet individualisé d’intégration sociale (PIIS).

3.4. Accompagnement des bénéficiaires

Pour briser l’isolement social de certaines personnes et 
soutenir leur émancipation, un processus de participation 
et d’activation sociale a été mis sur pied ayant comme 
but ultime la mise à l’emploi. La participation, l’activation 
et l’emploi sont effectivement les meilleurs remèdes pour 
briser le cercle de la pauvreté. Mais cette trajectoire doit 
se faire en fonction des personnes car l’exclusion sociale 
est multi-dimensionnelle et multifactorielle. L’activation 
doit donc s’adapter, sur mesure, aux personnes. Elle 
peut passer par l’accès à la formation, à l’éducation, à 
la culture, cela peut aussi prendre la forme de soutien 
pédagogique, psychologique, … Il est indispensable de 
remettre la personne au cœur du système.

Dans ce cadre, deux dispositifs importants seront 
évalués: le projet individualisé d’intégration sociale (PIIS) 
et le subside participation et activation sociale. Cela afin 
de les améliorer et de les renforcer, en concertation 
avec le secteur.

À cette fin, deux études ont été lancées au sein de 
mon administration. Les résultats interviendront dans le 
courant de l’année 2021 et me permettront de prendre 
les mesures adéquates afin que chaque bénéficiaire 
puisse bénéficier du tremplin lui permettant de sortir 
de l’exclusion sociale.

La crise sanitaire et les mesures qui en découlent 
renforcent de facto l’isolement, l’exclusion sociale avec 
toutes les conséquences psychologiques que cela peut 
avoir. Il est donc indispensable d’adapter nos politiques 

en la matière. D’autant que les activités traditionnellement 
proposées dans le cadre du subside susmentionné ne 
peuvent se tenir vu la fermeture de nombreux lieux. 
Je proposerai donc rapidement une concertation avec 
les CPAS pour réorienter ces activités et les amener à 
développer de nouveaux projets adaptés aux enjeux 
actuels: la lutte contre l’isolement, la lutte contre le 
décrochage scolaire, l’accompagnement des difficultés 
psycho-sociales, … L’enjeu est d’accompagner les CPAS 
pour qu’ils développent, dans l’esprit de ce subside, 
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uitdaging voor mij is om de OCMW’s te begeleiden, zodat 
ze, in de geest van deze subsidie, nieuwe strategieën 
kunnen ontwikkelen om de mensen te bereiken en hen 
in contact te houden met de gemeenschap. Een van 
mijn prioriteiten is om in de subsidie voor participatie 
en sociale activering een duidelijke psychologische 
component op te nemen.

3.5. Energiefonds

De toegang tot energie is een andere grote uitdaging 
voor personen in armoede. Er moet voorzien worden in 
een coördinatie en een versterking van de verschillende 
sociale energiefondsen, bijvoorbeeld door de voorzie-
ningen progressief te harmoniseren om dezelfde sociale 
rechten te waarborgen voor de consumenten, ongeacht 
het soort gebruikte energie.

De automatisering van het sociaal tarief voor gas en 
elektriciteit is een succes voor talrijke rechthebbenden. 

Wat de financiering van dit fonds betreft, heeft het 
Parlement begin 2020 de maatregel om de indexering 
ervan voor de jaren 2019 en 2020 te bevriezen, op-
geheven. Ter herinnering, dit fonds is sinds 2012 niet 
meer geëvolueerd. Het is nu tijd om te kijken naar de 
toekomstige financiering van dit fonds. En ik zal hieraan 
werken met mijn collega’s die hiervoor bevoegd zijn.

3.6. FEAD

Het Europees Fonds voor Hulp aan de meest be-
hoeftigen (FEAD) speelt een essentiële rol in België en 
maakt het mogelijk om de meest kwetsbaren in onze 
samenleving te helpen. Het FEAD is onmisbaar voor de 
sector, omdat dit soms de enige of in ieder geval een 
zeer grote bijdrage levert aan de voedselvoorziening. 
Elk jaar wordt er bijna 9 000 ton voedselproducten uit-
gedeeld aan meer dan 400 000 mensen in nood. Het 
aantal mensen dat FEAD-producten gebruikt is gestegen 
van 225 549 in 2014 tot 413 058 in 2019.

Het belang van het FEAD wordt opnieuw aangetoond 
tijdens de huidige gezondheidscrisis, een crisis waarin 
de FEAD-producten een stabiele en continue leverings-
bron zijn geweest voor de sector van de voedselhulp, 
waar steeds meer kwetsbare mensen een beroep op 
hebben gedaan. Mijn prioriteit voor de komende jaren 
is voldoende middelen ontvangen om aan de eisen te 
voldoen.

De huidige FEAD-programmering loopt ten einde en 
de nieuwe programmatie begint in de loop van 2021 
(ESF+). Het is van essentieel belang dat de continuïteit 

de nouvelles stratégies, trouvent les personnes et les 
maintiennent connectées à la collectivité. L’inclusion 
d’un volet clairement dédié à l’aide psychologique dans 
le cadre du subside participation et activation sociale 
est une priorité.

3.5. Fonds Énergie

L’accès à l’énergie est un autre défi important pour 
les personnes en situation de précarité, celles-ci vivant 
bien souvent dans des logements mal isolés qui gonflent 
leur consommation et donc leurs factures. Il  convient de 
prévoir une coordination et un renforcement des différents 
fonds énergétiques sociaux, par exemple en harmoni-
sant progressivement les dispositifs afin de garantir les 
mêmes droits sociaux pour les consommateurs, quel 
que soit le type d’énergie utilisée.

L’ automatisation du tarif social du gaz et de l’électricité 
est une réussite pour de nombreux ayant-droits.

Quant au financement de ce Fonds, début 2020, le 
Parlement a levé la mesure visant à geler son indexation 
pour les années 2019 et 2020. Pour rappel, ce fonds 
n’avait pas évolué depuis 2012. Il y a lieu, aujourd’hui, de 
se pencher sur le financement futur de ce Fonds. Je m’y 
attellerai avec mes collègues compétents en la matière.

3.6. Le FEAD

Le Fonds Européen d’Aide aux plus Démunis (FEAD) 
joue un rôle essentiel en Belgique et permet d’aider la 
frange la plus précarisée de notre société. Le FEAD est 
indispensable pour le secteur en étant parfois la seule 
source ou du moins un très grand contributeur de den-
rées alimentaires. Chaque année, près de 9 000  tonnes 
de produits alimentaires sont distribuées à plus de 
400 000 personnes dans le besoin. Le nombre de per-
sonnes qui font appel aux produits FEAD est passé de 
225 549 personnes en 2014 à 413 058 en 2019.

L’importance du FEAD est de nouveau démontrée 
par la crise sanitaire actuelle, crise pendant laquelle les 
produits FEAD ont été une source stable et continue 
d’approvisionnement pour le secteur de l’aide alimen-
taire qui a été fortement sollicité. Notre priorité pour 
les années qui viennent est d’obtenir des moyens en 
suffisance pour faire face aux demandes.

La programmation FEAD actuelle arrive à son terme 
et la nouvelle programmation commencera courant 2021 
(FSE+). Il est essentiel que la continuité soit assurée entre 
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tussen het huidige FEAD en het ESF+ wordt gewaar-
borgd. Om deze continuïteit te waarborgen en zo de 
crisis het hoofd te bieden, zal ik me inzetten om extra 
middelen te ontvangen via REACT-EU en via de snelle 
en efficiënte uitvoering van het ESF+ in België.

Wat de richtlijnen voor de volgende programmatie-
periode betreft, wil ik het werk voortzetten door deze 
voorziening te verbeteren op basis van de ervaringen 
van deze programmatie.

4. Emancipatorische sociale bescherming voor 

iedereen

4.1. Systemen die zijn aangepast aan onze huidige 
levenswijzen

Onze maatschappij evolueert voortdurend. Net zoals 
de gemeenschappelijke vormen van samenleven. En er 
ontstaan steeds meer initiatieven die de ontwikkeling 
van nieuwe vormen van solidariteit mogelijk maken 
(intergenerationele huisvesting, solidaire huisvesting, 
collectieve huisvesting, “kangoeroewoningen”). Het 
is duidelijk dat een betere toegang tot de rechten niet 
alleen betekent dat de bedragen moeten worden ver-
hoogd, maar ook dat de voorwaarden voor toegang tot 
de rechten moeten worden onderzocht. Het probleem 
van het samenwonen is al lang bij iedereen bekend en 
daarom zal ik, zoals voorzien in het regeerakkoord, de 
sociale en fiscale regelgeving onderzoeken om deze 
aan te passen aan de huidige levensomstandigheden.

4.2. Geharmoniseerde concepten

Voor het eerst sinds jaren zijn de bevoegdheden die 
vallen onder de sociale bijstand in handen van één en-
kele minister. Dit geeft mij de ruimte om te zorgen voor 
samenhang tussen de criteria voor het toekennen van 
de verschillende sociale uitkeringen. Het doel is te voor-
komen dat mensen in moeilijkheden tussen de mazen 
van het hulpverleningssysteem vallen. Mijn bevoegde 
administraties werken hiervoor samen.

In dezelfde geest wil ik de haalbaarheid onderzoeken 
van harmonisatie en convergentie tussen het leefloon 
en het equivalent leefloon. De wettelijke basis van deze 
laatste bepaling verdient ongetwijfeld een actualisering. 
Het doel is te komen tot een samenhangend systeem 
met gelijkwaardige voorwaarden en verplichtingen voor 
alle categorieën van begunstigden. Hierdoor kunnen de 
huidige begunstigden van een equivalent leefloon de 
regels inzake het recht op maatschappelijke integratie 
volledig laten toepassen en kunnen zij profiteren van een 
geïndividualiseerd project voor maatschappelijke integra-
tie (GPMI). Het gaat om een vergelijkbare behandeling 

le FEAD actuel et le FSE+. Pour garantir cette continuité 
ainsi que pour faire face à la crise, je m’investirai pour 
obtenir des moyens additionnels via le REACT-EU et via 
la mise en place rapide et efficace du FSE+ en Belgique.

En ce qui concerne les orientations pour la prochaine 
programmation, je souhaite continuer le travail en amé-
liorant ce dispositif sur base de l’expérience de cette 
programmation.

4. Une protection sociale émancipatrice pour tous 

4.1.  Des systèmes adaptés à nos modes de vie actuels

Notre société évolue constamment. Les formes de vie 
communes aussi. Et de plus en plus d’initiatives naissent 
et permettent de développer de nouvelles formes de soli-
darité (habitats intergénérationnels, logements solidaires, 
logements collectifs, habitats “kangourou” …). De toute 
évidence, un meilleur accès aux droits ne se traduit pas 
seulement par une revalorisation des montants, cela doit 
aussi passer par l’examen des conditions pour y avoir 
accès. La problématique de la cohabitation est connue de 
tous depuis longtemps. Et comme le prévoit l’accord du 
gouvernement, les réglementations sociales et fiscales 
seront examinées afin d’être adaptées.

4.2. Des concepts harmonisés

Pour la première fois depuis plusieurs années, les 
compétences relevant de l’assistance sociale sont entre 
les mains d’une seule ministre comme je le disais plus 
haut. Cela me donne la latitude de veiller à la cohérence 
entre les critères d’octroi relatifs aux différentes presta-
tions sociales. Le but est d’éviter que les personnes en 
difficultés ne puissent se retrouver en dehors des mailles 
du système d’aide. Les administrations compétentes 
collaboreront à cet effet.

Dans le même ordre d’idée, je souhaite que soit 
examinée la faisabilité d’une harmonisation et d’une 
convergence entre le revenu d’intégration et l’aide 
sociale équivalente au revenu d’intégration. La base 
légale de cette dernière disposition mérite sans aucun 
doute une actualisation. L’objectif est de parvenir à 
un système cohérent prévoyant des conditions et des 
obligations équivalentes pour toutes les catégories de 
bénéficiaires. Ceci permettra aux bénéficiaires actuels 
d’une aide sociale équivalente au revenu d’intégration 
de se voir totalement appliquer les règles relatives au 
droit à l’intégration sociale et de bénéficier d’un Projet 
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voor steunaanvragers, zonder dat de verschillende te-
rugbetalingspercentages ter discussie worden gesteld. 
Dit zal de wetgeving transparanter en gemakkelijker 
toepasbaar maken voor de OCMW’s. Bovendien zal 
deze hervorming leiden tot een administratieve ver-
eenvoudiging: de behandeling van de dossiers door de 
OCMW’s en de financieringsaanvragen zullen via één 
enkel, vereenvoudigd kanaal verlopen.

Ongelukken in het leven leiden soms tot moeilijke 
situaties, zoals het verlies van huisvesting dat leidt tot 
dakloosheid voor een bepaalde periode. Stel je voor dat 
dit verlies wordt verergerd door het verlies van rechten. 
Wat voor soort leidinggevende zou ik zijn wanneer ik een 
reeds dramatische situatie nog zou verergeren? Op dit 
moment is de toekenning van een referentieadres de 
enige manier waarop daklozen in het bevolkingsregister 
geregistreerd kunnen blijven en hun rechten kunnen blij-
ven uitoefenen. Daarom zal ik samen met mijn collega, 
de minister van Binnenlandse Zaken, maar ook met de 

verschillende partners, zoals verenigingen op het terrein, 
OCMW’s en gemeenten, werken aan het verbeteren 
van de doeltreffendheid van het referentieadres, met 
name vanuit het oogpunt van de voorwaarden en de 
taakafbakening tussen de verschillende actoren.

4.3. Zorgzame en inclusieve aanpak

Het regeerakkoord is expliciet over de opvangverplich-
tingen van ons land en herinnert aan de verplichtingen 
om vervolgden overal ter wereld bescherming te bieden 
met aandacht voor kwetsbare groepen.

Alle nieuwkomers moeten als volwaardige burgers 
worden behandeld. Een rechtvaardig asiel- en migratie-
beleid vereist een humane opvang. Kwetsbare personen 
met speciale behoeften, die vaak voor de deur van een 
OCMW staan, moeten worden geholpen.

Eind 2021 lopen de AMIF-projecten over de sociale 
activering van nieuwkomers in de vijf grootste OCMW’s 
ten einde. Er moet voor worden gezorgd dat deze steun 
wordt voortgezet, rekening houdend met de evaluatie van 
de projecten in het kader van de oude regeling voor de 

projectoproepen van het nieuwe programma 2021-2027.

In deze geest en in samenwerking met de gefede-
reerde entiteiten zal het nodig zijn om ervoor te zorgen 
dat mensen die zich in België vestigen zich kunnen 
integreren in het kader van de gezinshereniging, die zal 
worden geïntensiveerd, met name door één van de talen 
te leren van de regio waarin zij verblijven en door hun 
beroepsopleiding te intensiveren, waardoor ze de kans 
krijgen om te integreren in onze samenleving.

Individualisé d’Intégration sociale (PIIS). Il s’agit d’un 
traitement similaire pour les demandeurs d’aide sans 
remettre en question les différents pourcentages de rem-
boursement. La législation en sera plus transparente et 
plus facile à appliquer pour les CPAS. Par ailleurs, cette 
réforme conduira à une simplification administrative: le 
traitement des dossiers par les CPAS et les demandes 
de financement se feront via un canal unique et simplifié.

Les accidents de la vie nous poussent parfois à 
affronter des situations difficiles comme la perte d’un 
logement, temporaire ou non. Imaginez qu’à cette pri-
vation s’ajoute une déchéance de droits. Actuellement, 
l’octroi d’une adresse de référence est le seul moyen 
permettant aux sans-abri de pouvoir continuer à être 
inscrits au registre de la population et à conserver leurs 
droits. En conséquence, avec ma collègue la ministre 
de l’Intérieur, mais également avec les différents parte-
naires que sont les associations de terrain, les CPAS et 
les communes, je travaillerai à une meilleure efficacité 
de l’adresse de référence, notamment du point de vue 

des conditions et des délimitations des tâches entre les 
différents acteurs.

4.3. Des approches bienveillantes et inclusives

L’accord de gouvernement est explicite sur les obliga-
tions en matière d’accueil de notre pays et rappelle ses 
engagements visant à offrir une protection aux personnes 
persécutées de par le monde, avec une attention aux 
groupes vulnérables.

Ainsi, tout nouvel arrivant doit être traité comme un 
citoyen à part entière. Une politique d’asile et migratoire 
juste passe par un accueil humain. Les personnes 
vulnérables présentant des besoins particuliers et se 
retrouvant souvent devant la porte d’un CPAS doivent 
pouvoir être aidées.

Fin 2021, les projets FAMI sur l’activation sociale des 
nouveaux arrivants dans les cinq plus grands CPAS 
prendront fin. Il conviendra de veiller à ce que ce soutien 
perdure en tenant compte de l’évaluation des projets de 
l’ancien dispositif pour les appels à projets du nouveau 

programme 2021-2027.

Dans cet état d’esprit et en collaboration avec les enti-
tés fédérées, il faudra veiller à ce que les personnes qui 
s’établissent en Belgique dans le cadre du regroupement 
familial puissent bénéficier d’actions renforcées facilitant 
leur intégration: l’apprentissage d’une des langues de 
la région de séjour et l’intensification de leur formation 
professionnelle.
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Personen die illegaal verblijven, zullen moeten kunnen 
rekenen op een duidelijke bepaling van de mogelijkheden 
waarover zij beschikken op het vlak van asiel, verblijf en 
terugkeer. Daarom zijn de OCMW’s belangrijke spelers.

5. Steun aan de OCMW’s

Maar al deze beleidsmaatregelen en doelstellingen 
kunnen alleen worden nagestreefd en verwezenlijkt met 
de hulp van de OCMW’s. De regering heeft dit heel goed 
begrepen en ik zal garant staan voor deze samenwerking, 
deze naleving en deze wederzijdse steun. En dit natuurlijk 
zonder hen extra te belasten. Deze interactie tussen de 
federale overheid en de OCMW’s is des te belangrijker 
in het licht van de COVID-crisis. Ter illustratie wordt in 
punt 9 van de kennisgeving van het overlegcomité van 
vrijdag 16 oktober vermeld dat:

“Op alle niveaus zullen de ministers met bevoegd-
heden die een invloed hebben op het welzijn, nieuwe 

initiatieven nemen. De Commissaris zal in dit verband 
coördinatie-initiatieven nemen, met inachtneming van 
elkaars bevoegdheden en de rol van de interministeriële 
conferentie Volksgezondheid. In dit verband is voor de 
lokale overheden en de OCMW’s een bijzondere rol 
weggelegd.”

Ik zal dus garant staan voor deze samenwerking, die 
gezien de belangen die op het spel staan, efficiënt moet 
zijn. De OCMW’s moeten de nodige steun krijgen om aan 
de behoeften van de bevolking te kunnen voldoen. Dat is 
van het grootste belang. Om dit te kunnen doen, moeten 
zij open blijven, en daarvoor moet het personeel over 
alle noodzakelijke beschermingsmiddelen beschikken.

Er zijn al maatregelen genomen om de OCMW’s te 
ondersteunen bij de uitvoering van hun opdrachten, 
die onmisbaar zijn geworden gezien de economische 
en sociale situatie in ons land, maar ook moeilijk, dat 
begrijp ik, gelet op de pandemie. Ik ben vastbesloten de 
komende maanden door te gaan met de evaluatie van 
de behoeften van deze instellingen om snel en gepast 
te kunnen reageren.

II. — AARMOEDEBESTRIJDING

De nationale crisis die ons land doormaakt vanwege 
de COVID-19-pandemie dwingt ons terug te kijken en 
vraagtekens te zetten bij de fundamentele waarden 
waarop onze samenleving is gebaseerd. Hoewel we 
allemaal, in verschillende mate, overweldigd worden 
door gevoelens van onveiligheid, is onze bevolking niet 
gelijk gewapend tegen deze crisis en de gevoelens van 
onveiligheid die ze veroorzaakt.

Les personnes en séjour illégal devront pouvoir comp-
ter sur une orientation claire des possibilités dont elles 
disposent en matière d’asile, de séjour et de retour. A 
cette fin, les CPAS constituent des acteurs clés.

5. Soutien aux CPAS

Ces objectifs ne pourront être menés et rencontrés 
qu’avec le concours des CPAS. Le gouvernement l’a 
parfaitement compris et je serai garante de cette colla-
boration, de ce respect et de ce soutien mutuel. Sans 
transfert de charges non compensées, il va sans dire. 
Cette interaction entre le fédéral et les CPAS est d’autant 
plus importante vu la crise COVID-19. Pour illustrer cela, 
le point 9 de la notification du comité de concertation 
du vendredi 16 octobre 2020 précise que:

“A tous les niveaux, les ministres ayant des com-
pétences ayant un impact sur le bien-être prendront 
de nouvelles initiatives. Le Commissaire prendra des 
initiatives de coordination à cet égard, dans le respect 
des compétences de chacun et du rôle de la Conférence 
interministérielle Santé publique. Les autorités locales 
et les CPAS ont un rôle particulier à jouer à cet égard.”

Je serai donc garante de cette collaboration qui se doit 
d’être efficace vu les enjeux. Les CPAS doivent recevoir 
le soutien nécessaire afin de leur permettre de répondre 
aux besoins de la population. C’est primordial. Pour cela, 
ils doivent rester ouverts. Et pour cela, le personnel doit 
disposer de tout le matériel de protection nécessaire.

Des mesures ont déjà été prises pour soutenir les 
CPAS dans l’exécution de leurs missions rendues in-
dispensables mais aussi difficiles vu la pandémie. Je 
m’engage à poursuivre, ces prochains mois, l’évaluation 
des besoins de ces institutions pour pouvoir y répondre 
rapidement et de la manière la plus adéquate.

II. — LUTTE CONTRE LA PAUVRETÉ

 La crise actuelle nous oblige à nous replonger et à 
nous questionner sur les valeurs fondamentales qui 
fondent notre société. Si nous sommes tous submergés, 
à des degrés variables, par des sentiments d’insécurité, 
notre population n’est pas armée de manière égale.
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Leven in een situatie van armoede, onzekerheid en/
of sociale uitsluiting legt vooral de nadruk op de sociaal 
bepalende elementen van de gezondheid, maar ook op 
sociale ongelijkheden in het algemeen. De koelkast niet 
kunnen vullen, geen huis hebben, de huur niet kunnen 
betalen, geneesmiddelen die zijn voorgeschreven door 
een arts niet kunnen betalen, waren de dagelijkse pro-
blemen van een te groot aantal van onze medeburgers 
voor de crisis. Vandaag de dag zijn deze problemen 
nog nijpender. Mijn bevoegdheden in de strijd tegen 
armoede en maatschappelijke integratie zijn belangrijker 
dan ooit tevoren. Dit is mijn diepste overtuiging. Onze 
samenleving zal alleen vooruitgaan als de armoede 
wordt teruggedrongen.

1. Federaal plan armoedebestrijding

Door het inkomensverlies als gevolg van de COVID-
crisis hebben we gezien dat meer mensen een aanvraag 
indienen voor financiële steun van het OCMW of zich 
wenden tot de voedselbanken. Er zijn verschillende 
steunmaatregelen genomen om de eerste schokken op 
te vangen. De noodzaak om armoede en sociale onge-
lijkheden op een structurele en transversale manier aan 
te pakken en tegelijkertijd de sociale grondrechten zo 
goed mogelijk te waarborgen, is nu dringender dan ooit.

Van nu af aan zal ik mij, samen met de hele regering, 
ten volle bezighouden met de nationale inspanning om 
de pandemie te bestrijden. Kwetsbare groepen kunnen 
niet aan hun lot worden overgelaten. Ik zal erop toe-
zien dat de steunmaatregelen worden voortgezet en/of 
ontwikkeld. Het zal echter ook nodig zijn om duurzame 
maatregelen voor te bereiden als onderdeel van een 
plan dat verder gaat dan crisisbeheer.

Er zal een ambitieus plan voor armoedebestrijding 
worden opgesteld, onder mijn gezag en in overleg met 
de organisaties voor armoedebestrijding die binnen het 
Belgisch platform tegen armoede en sociale uitsluiting 
zijn verenigd, de gefedereerde entiteiten en andere 
stakeholders, waaronder met name het netwerk van 
federale ambtenaren die verantwoordelijk zijn voor ar-
moedebestrijding en het steunpunt tot bestrijding van 
armoede, bestaansonzekerheid en sociale uitsluiting.

Dit proces zal complex zijn in de uitvoering ervan, 
gezien de context van de gezondheids- en sociale crisis 
die we doormaken.

Ik zal methodologisch te werk gaan door de expertise 
van de organisaties die actief zijn op het terrein en geor-
ganiseerd zijn in netwerken, in het bijzonder BAPN, het 
onderwijs van universitaire onderzoekscentra en centra 
voor wetenschappelijke expertise en de thema’s die in 
het Regeringsakkoord zijn voorzien.

Vivre en situation de pauvreté, de précarité et/ou 
d’exclusion sociale met particulièrement en évidence les 
déterminants sociaux de santé mais aussi les inégalités 
sociales au sens général. Ne pas pouvoir remplir son 
frigo, ne pas disposer d’un chez-soi, ne pas pouvoir payer 
son loyer, ses factures, des soins de santé…, étaient les 
difficultés quotidiennes d’un nombre trop important de 
nos concitoyens avant la crise. Aujourd’hui ces difficultés 
ne sont que plus aigües. Mes compétences en matière 
de lutte contre la pauvreté et d’intégration sociale sont 
plus importantes que jamais. C’est ma conviction la plus 
profonde. Notre société avancera, seulement quand la 
pauvreté reculera.

1. Plan fédéral de lutte contre la pauvreté

Ces derniers mois, nous avons vu de plus en plus 
de personnes demander le soutien financier d’un CPAS 
ou se tourner vers les banques alimentaires. Diverses 
mesures de soutien ont été prises pour absorber les 
premiers chocs. Il est néanmoins nécessaire et urgent 
de s’attaquer à la pauvreté et aux inégalités sociales de 
manière structurelle et transversale, tout en maximisant 
la garantie des droits sociaux fondamentaux. 

Dès à présent, je suis pleinement investie avec 
l’ensemble du gouvernement dans l’effort national 
de lutte contre la pandémie. Les groupes vulnérables 
ne peuvent être abandonnés à leur sort. Je veillerai à 
ce que des mesures de soutien soient poursuivies et/
ou développées. Pourtant, il faudra aussi préparer les 
mesures durables inscrites dans un plan conçu au-delà 
de la gestion de crise.

Un plan ambitieux de lutte contre la pauvreté sera 
élaboré, sous mon autorité et ma coordination, en 
concertation avec les organisations de lutte contre la 
pauvreté réunies au sein de la Plateforme belge contre 
la pauvreté et l’exclusion sociale, les entités fédérées et 
d’autres parties prenantes dont notamment le Réseau 
des fonctionnaires fédéraux référents pour la lutte contre 
la pauvreté et le service de lutte contre la pauvreté, la 
précarité et l’exclusion sociale. 

Ce processus sera complexe dans sa mise en œuvre, 
compte tenu du contexte de crise sanitaire et sociale 
que nous traversons. 

Je procéderai méthodologiquement en triangulant 
les expertises des organisations actives sur le terrain 
et organisées en réseaux, notamment BAPN, les ensei-
gnements de la recherche universitaire et des centres 
d’expertise scientifique et les thématiques prévues par 
l’Accord de gouvernement.
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Het lijkt me elementair en essentieel om een empirisch 
onderbouwde beleidsaanpak (evidence based policy) 
op te bouwen.

Aan het einde van dit proces van overleg en prio-
ritering, tegen eind mei 2021, zal ik, tegelijk met de 
aankondiging van de belangrijkste oriëntaties van de 
Europese Pijler van Sociale Rechten, aan de regering 
een resoluut gecoördineerd plan voorleggen, gericht op 
de effectiviteit van de sociale grondrechten en gebaseerd 
op wetenschappelijk gevalideerde kennis.

Ik wil dit plan natuurlijk samen laten bestaan met deze 
van de gefedereerde entiteiten opdat onze acties elkaar 
zouden versterken.

In overeenstemming met het Regeerakkoord zal het 
4de Federaal Plan gebaseerd zijn op vijf basisprincipes:

• actieve en vroegtijdige opsporing van armoede

• een aanpak die gericht is op mensen en gezinnen 
die in armoede leven

• verbetering van het inkomen van kwetsbare huis-
houdens en van het gebruik van rechten

• een gunstige begeleiding naar duurzame werkgele-
genheid die het mogelijk maakt om projecten uit te voeren

• een participatief beleid, waarbij wordt gecommuni-
ceerd met mensen die in armoede leven, in plaats van 
over mensen die in armoede leven. De ervaringsdes-
kundigen zullen hierbij een essentiële rol spelen.

Ik zal nauwlettend toezien op de opvolging en de 
uitvoering van deze belangrijke actielijnen, die zijn 
opgedeeld in strategische doelstellingen, operationele 
doelstellingen en acties. Ik zal mijn collega-ministers 
en staatssecretarissen ook aanmoedigen om zich in 
te zetten voor de uitvoering van maatregelen om de 
armoede terug te dringen en mensen in kwetsbare 
situaties in staat te stellen ten volle deel te nemen aan 
onze samenleving.

“Armoede is een netwerk van sociale uitsluitingen 
dat zich uitstrekt over meerdere gebieden van het in-
dividuele en collectieve bestaan. Het scheidt personen 
in armoede van de algemeen aanvaarde leefpatronen 
van de samenleving. Deze kloof kunnen ze niet op eigen 
kracht overbruggen.” 

Il semble élémentaire et essentiel de construire une 
approche basée sur des preuves (evidence based policy). 

Au terme de ce processus de concertation et de 
priorisation, vers la fin mai 2021, alors qu’au même 
moment seront annoncées les principales orientations 
du Socle européen des droits sociaux, je présenterai 
au gouvernement un plan résolument concerté, orienté 
vers l’effectivité des droits sociaux fondamentaux et 
s’appuyant sur des connaissances scientifiquement 
validées: un 4e plan fédéral de lutte contre la pauvreté.

Je tiens évidemment à faire coexister ce plan avec 
ceux des entités fédérées afin que nos actions se ren-
forcent mutuellement.

Conformément à l’Accord de gouvernement, ce 4e 
Plan fédéral reposera sur cinq principes de base:

• la détection active et précoce de la pauvreté

• une approche centrée sur les personnes et les 
familles en situation de pauvreté

• L’amélioration du revenu des ménages précarisés 
et le recours aux droits

• un accompagnement bienveillant vers l’emploi durable 
et permettant de faire des projets

• une politique participative, en communiquant avec 
les personnes en situation de pauvreté plutôt qu’à leur 
propos. Les experts du vécu y joueront un rôle essentiel.

Je suivrai de près la mise en œuvre de ces grands 
axes déclinés en objectifs stratégiques, objectifs opé-
rationnels et actions. J’encouragerai également mes 
collègues ministres et secrétaires d’État à s’impliquer 
dans l’implémentation des mesures en vue de réduire 
la pauvreté et de permettre aux personnes précarisées 
de participer pleinement à notre société.

“La pauvreté est un réseau d’exclusions sociales qui 
s’étend sur les divers domaines de l’existence indivi-
duelle et collective. Il sépare les personnes en situation 
de pauvreté des modèles de vie généralement acceptés 
par la société. Elles sont alors dans l’incapacité de 
combler cet abîme par leurs propres moyens”. 
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Op basis van deze definitie van professor Jan Vranken 
ben ik van plan om de verschillende kwesties aan te pak-
ken die mensen die in armoede leven bijkomend treffen. 

Naast de reeds genoemde structurele elementen 
vereisen andere problemen mijn aandacht en actie: het 
bedrag van de sociale uitkeringen, de automatisering van 
de afgeleide rechten, administratieve vereenvoudiging, 
dakloosheid, schuldenlast, uitstel van de gezondheids-
zorg, non take-up, geen toegang tot energie, belem-
meringen voor de toegang tot psychologische hulp, 
moeilijke toegang tot alimentatievorderingen (DAVO), 
de bestraffing van het samenwonen, de digitale kloof, 
enz. zijn tal van domeinen waarin ik van plan ben om 
actie te ondernemen.

Ik zal ook graag nagaan welke mogelijkheden het 
beleid van de gewest- en gemeenschapsoverheden 
biedt om waar mogelijk synergiën tot stand te brengen.

Daarom ben ik van plan, zoals voorzien in het regeerak-
koord, gebruik te maken van het raadplegingsmechanisme 
van de interministeriële conferentie grootstedenbeleid, 
maatschappelijke integratie en huisvesting, en dit te 
verbeteren. Ik hoop dus het bestuur van de armoede-
bestrijding te verbeteren, zoals aanbevolen door het 
Rekenhof tijdens zijn audit van het 2de Federaal Plan 
voor de Bestrijding van de Armoede.

Onder kwetsbare groepen worden vooral sekswer-
kers gestigmatiseerd. Ik zal, in overleg met de acto-
ren op het terrein, nadenken over de definitie van de 
voorwaarden voor de verbetering van hun levens- en 
arbeidsomstandigheden.

Ik reken er sterk op dat de Inter federale 
Armoedebarometer snel wordt gelanceerd om een op 
feiten gebaseerde aanpak mogelijk te maken. Dit zal 
een extra licht werpen op de prioriteiten van het 4de 
Federaal Plan.

2. Plaatsen voor overleg en beslissingen

2.1. Interministeriële conferentie

Armoedebestrijding en de bescherming van de meest 
kwetsbaren, zoals de daklozen, de Roma en de gezinnen 
die in armoede leven, vraagt om samenwerking met en 
tussen de verschillende beleidsniveaus, door gebruik 
te maken van een aanpak op meerdere niveaus. Om 
de samenwerking en de dialoog tussen de verschil-
lende autoriteiten te versterken, is het nodig en sterk 
aan te bevelen om een interministeriële conferentie te 

Partant de cette définition du Professeur Jan Vranken, 
j’entends m’attaquer aux différentes problématiques qui 
impactent de manière concomitante les personnes en 
situation de pauvreté.

En plus des éléments structurels déjà cités plus haut, 
d’autres problématiques réclament une attention et des 
actions: le montant des allocations sociales, l’automa-
tisation des droits dérivés, la simplification administra-
tive, le sans-abrisme, le surendettement, le report des 
soins de santé, le non-recours, l’inaccessibilité accès à 
l’énergie, les obstacles d’accès à l’aide psychologique, 
un accès difficile aux créances alimentaires (SECAL), la 
pénalisation de la cohabitation, la fracture numérique,… 
sont autant de domaines dans lesquels il faudra agir.

Il me tiendra aussi à cœur d’identifier les opportunités 
offertes par les politiques menées par les autorités régio-
nales et communautaires afin de créer des synergies 
lorsque cela sera possible. 

Pour ce faire, comme prévu par l’Accord de gou-
vernement, le mécanisme de concertation prévu par 
la Conférence interministérielle Politique des grandes 
villes, Intégration sociale et Logement sera utilisé et 
amélioré. J’espère ainsi améliorer la gouvernance de 
la lutte contre la pauvreté comme recommandé par la 
Cour des Comptes lors de son audit du 2e Plan fédéral 
de lutte contre la pauvreté.

Parmi les groupes vulnérables, les travailleurs du 
sexe, sont particulièrement stigmatisés. Une réflexion, 
en concertation avec les acteurs de terrain, sera menée 
afin d’améliorer leurs conditions de vie et de travail.

Je compte beaucoup sur la mise en ligne rapide du 
Baromètre interfédéral de la pauvreté afin qu’il alimente 
une approche basée sur des faits chiffrés. Ceci permet-
tra un éclairage supplémentaire sur les priorités du 4e 
Plan fédéral.

2. Lieux de concertations et de décisions

2.1. Conférence interministérielle

La lutte contre la pauvreté et la protection des plus 
vulnérables tels que les sans-abri, les Roms, les familles 
en situation de pauvreté, appelle à la coopération avec 
et entre les différents niveaux de pouvoir, en utilisant 
une approche à multiple niveaux. Afin de renforcer la 
coopération et le dialogue entre les différentes autorités, 
la tenue d’une Conférence interministérielle Politique 
des grandes villes, Intégration sociale et Logement est 
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organiseren over grootstedenbeleid, maatschappelijke 
integratie en huisvesting en ik zal contacten leggen om 
dit snel te organiseren.

Het Steunpunt tot bestrijding van armoede, bestaanson-
zekerheid en sociale uitsluiting is een waardevol in-
strument op dit gebied. Het heeft het voordeel dat het 
transversaal is over de verschillende machtsniveaus heen 
en een duurzame visie op de strijd tegen bestaansonze-
kerheid biedt. We zullen vertrouwen op hun expertise en 
op hun experten waarvan ik sommige reeds ontmoette, 
om mijn acties te definiëren en uit te bouwen.

2.2. Ambtenarennetwerk

De oprichting van het netwerk van federale armoede-
ambtenaren heeft de samenwerking, de informatiestroom 
en het wederzijds leren tussen de federale overheidsdien-
sten op het gebied van armoedebestrijding verbeterd. Ik 
zal mijn collega’s van de regering vragen om de nodige 

middelen ter beschikking te stellen van de leden van het 
netwerk, binnen hun respectieve administraties, zodat 
het netwerk een effectieve pleitbezorger wordt van de 
transversale aanpak van de armoedebestrijding in alle 
relevante federale beleidsdomeinen, met inbegrip van 
de betrokkenheid bij de voorbereiding en de opvolging 
van het 4de Federaal Plan.

Om deze wederzijdse leeraanpak te versterken, zal 
ik, in overeenstemming met de wettelijke basis van het 
netwerk van federale ambtenaren, verzoeken om in de 
loop van het jaar 2021 en daarna de overeenkomstige 
ambtenaren van de gefedereerde entiteiten uit te no-
digen om deel te nemen aan vergaderingen waarvan 
de thema’s hen kunnen aanbelangen en waarvoor hun 
bijdragen de continuïteit van het beleid ter bestrijding 
van de armoede kunnen verrijken.

2.3. Belgisch platform tegen armoede en sociale 
uitsluiting

Ik erken het Belgisch platform tegen armoede en 
sociale uitsluiting als het orgaan dat de meest open, 
transversale en rijke raadpleging mogelijk maakt van 
de diversiteit van zijn deelnemers (associatieve netwer-
ken, adviesraden, vakbonden, federaties van OCMW’s, 

administraties, steunpunt tot bestrijding van armoede, 
CREG, NAR, …) met betrekking tot de opvolging van 
het beleid inzake armoedebestrijding.

Ik zal een oprechte en constructieve dialoog voeren 
over de voorbereiding, de uitvoering en de opvolging 
van het 4de Federaal Plan voor de Bestrijding van de 
Armoede.

nécessaire et vivement recommandée, je prendrai les 
contacts pour rapidement l’organiser.

Le Service de lutte contre la pauvreté, la pr écarité et 
l’exclusion sociale est un précieux outil en la matière. Il 
a pour avantage d’être transversal aux différents niveaux 
de pouvoir et de proposer une vision pérenne de la lutte 
contre la précarité. Nous devrons nous appuyer sur son 
expertise et ses experts que j’ai déjà rencontrés pour 
définir et construire mes actions.

2.2. Réseau des fonctionnaires

La création du Réseau de fonctionnaires fédéraux char-
gés de la pauvreté a permis d’améliorer la coopération, 
la circulation de l’information et l’apprentissage mutuel 
entre les services publics fédéraux dans le domaine de la 
réduction de la pauvreté. Je demanderai à mes collègues 

du gouvernement de fournir les moyens nécessaires aux 
membres du réseau, au sein de leurs administrations 
respectives, afin que le réseau devienne un défenseur 
efficace de l’approche transversale de la réduction de 
la pauvreté dans tous les domaines politiques fédéraux 
pertinents, dont l’implication dans la préparation et le 
suivi du 4e plan fédéral. 

Afin de renforcer cette approche d’apprentissage 
mutuel, dans le respect de la base légale du Réseau 
des fonctionnaires fédéraux, je demanderai que durant 
l’année 2021 et au-delà, les fonctionnaires correspondants 
dans les entités fédérées soient invités à participer aux 
réunions dont les sujets peuvent les concerner et pour 
lesquels leurs contributions peuvent enrichir la continuité 
de la politique de lutte contre la pauvreté.

2.3. Plateforme belge contre la pauvreté et l’exclusion 
sociale

La Plateforme belge contre la pauvreté et l’exclu-
sion sociale est l’instance qui permet non seulement 
la concertation la plus ouverte, la plus transversale, 
à la diversité de ses participants (réseaux associatifs, 
conseils consultatifs, syndicats, fédérations de CPAS, 

administrations, service de lutte contre la pauvreté, Creg, 
CNT, etc.), mais aussi le suivi des politiques relatives à 
la lutte contre la pauvreté. 

Je mènerai en son sein un dialogue sincère et construc-
tif sur la préparation, l’implémentation et le suivi du plan.
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Bovendien zal ik, nu de strategie Europa 2020 ten 
einde loopt, met grote belangstelling de werkzaamheden 
van het Belgisch platform volgen, in het bijzonder de 
reactie op de enquête die de Europese Commissie heeft 
gelanceerd over de nieuwe beleidsprioriteiten in de strijd 
tegen de armoede en de uitvoering van de Europese 
Pijler van Sociale Rechten in mei 2021.

2.4. De ervaringsdeskundigen

Mijn beleid dat in het regeerakkoord is verankerd, 
benadrukt sterk de bereidheid om een participatieve 
aanpak te hanteren met daarin de stem van mensen die 
weten wat het is om in armoede te leven. De methodolo-
gie van de ervaringsdeskundigen werkt actief mee aan 
de administratieve vereenvoudiging en de strijd tegen 
de non take-up via de 26 partnerschappen die met 
verschillende federale en gezondheidsinstellingen zijn 
ontwikkeld, maar ook via projecten op kortere termijn.

De lijst van alle projecten waar de deskundigen aan 
werken is erg lang, maar sommige daarvan geven de 
richting aan van de dienst voor 2021.

De strijd tegen de digitale kloof is een thema dat alle 
administraties en instellingen gemeen hebben en hierover 
zal worden nagedacht binnen de dienst van de erva-
ringsdeskundigen. Hetzelfde geldt voor de verschillende 
communicatieprojecten gericht op kwetsbare groepen. 
Zo zullen de projecten die met het crisiscentrum en de 
DG personen met een handicap zijn opgestart, in 2021 
worden uitgebreid.

Het is van essentieel belang dat de preventie- en 
voorlichtingsmaatregelen die door de overheid worden 
verspreid als onderdeel van de beheersing van de pan-
demie, voor iedereen toegankelijk zijn. De ervaringsdes-
kundigen zorgen er in die zin voor dat alle doelgroepen, 
zelfs de meest moeilijk bereikbare, er toegang toe hebben. 
Zo is de die nst momenteel ook bezig met de invoering 
van een opleiding om het personeel bewust te maken 
van armoede en de non take-up van de rechten; deze 
opleiding zal in verschillende administraties beschikbaar 
zijn en zal in 2021 plaatsvinden.

Het probleem van de overmatige schuldenlast is zeer 

aanwezig in het werk van de ervaringsdeskundigen; een 
eerste project werd uitgevoerd met de FOD Economie 
en de ervaringsdeskundigen blijven hierover nadenken.

Wat de administratieve vereenvoudiging betreft, zal 
ik ervoor zorgen dat de ervaringsdeskundigen worden 
betrokken bij de werkzaamheden in verband met de 
IGO en de harmonisatie van de statuten.

Par ailleurs, la stratégie Europe 2020 touche à sa fin. 
Je suivrai avec grand intérêt les travaux de la Plateforme 
belge, notamment sa réaction à l’enquête lancée par 
la Commission européenne sur les nouvelles priorités 
politiques en matière de lutte contre la pauvreté et 
l’implémentation du Socle européen des droits sociaux 
en mai 2021.

2.4. Les Experts du vécu

Ma politique ancrée dans l’accord du gouvernement 
souligne avec force la volonté de recourir à une approche 
participative, incluant la voix des personnes précarisées. 
La méthodologie des experts du vécu travaille active-
ment à la simplification administrative et à la lutte contre 
le non-recours. Et ce grâce à 26 partenariats élaborés 
avec différentes institutions fédérales et de santé, mais 
également via des projets à plus court terme. 

La liste de tous les projets sur lesquels les experts 
travaillent est très longue, certains marquent cependant 
l’orientation du service pour 2021.

La lutte contre fracture numérique est un thème com-
mun à toutes les administrations et institutions. Elle fera 
l’objet d’une réflexion à part entière au sein du service 
des experts du vécu. Il en va de même pour les différents 
projets de communication vers les groupes vulnérables. 
A titre d’exemple, les projets entamés avec le centre 
de crise et avec la Direction générale des Personnes 
Handicapées seront prolongés en 2021. 

Il primordial que les mesures de prévention et d’infor-
mation diffusées par les autorités publiques dans le cadre 
de la gestion de la pandémie soient accessibles à tous. 
En ce sens, les experts du vécu veillent à ce que tous 
les publics les plus éloignés y aient accès. De même, 
courant 2021, le service met en place une formation de 
sensibilisation des collaborateurs à la pauvreté et au 
non-recours aux droits. Cette formation sera déclinable 
dans différentes administrations.

La question du surendettement est très présente dans 

le travail des experts du vécu. Un premier projet avait 
été mené avec le SPF Economie, les Experts du vécu 
continuent de faire évoluer la réflexion.

En ce qui concerne la simplification administrative, je 
veillerai à ce que les Experts du vécu soient associés 
aux travaux concernant la GRAPA et l’harmonisation 
des statuts.
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In 2019 zijn de Belgische ombudsmannen met de dienst 
van de ervaringsdeskundigen gaan samenwerken rond 
de toegankelijkheid van hun diensten voor mensen in 
armoede of in sociale uitsluiting; dit project zal in 2021 
worden voortgezet.

Tot slot wil ik erop wijzen dat de FOD Financiën zijn 
ervaringsdeskundigen rechtstreeks heeft betrokken bij 
het project “Reach out”, tijdens de gedeeltelijke sluiting 
van de infocenters tijdens de COVID-crisis. Zo nam de 
administratie proactief contact op met mensen die in 
het verleden al eens met betalingsproblemen te maken 
hadden gehad om een oplossing te vinden die was 
aangepast aan de behoeften van de burger. Dit soort 
projecten toont de wil aan van de administratie om zich 
te reorganiseren en toch voor iedereen toegankelijk te 
blijven.

Wat de toegang tot de gezondheidszorg betreft, wordt 
de vruchtbare samenwerking met het RIZIV, na een 
tweede verlenging, tot december 2022 verlengd. Ik ben 
vastbesloten met de minister van Volksgezondheid samen 
te werken om de duurzaamheid van dit partnerschap te 
waarborgen door het team van ervaringsdeskundigen en 
van de coördinatie, dat hen ondersteunt, te stabiliseren. 
De samenwerking voorziet in 2021 in de uitbreiding naar 
17 ervaringsdeskundigen voor 3 coördinatoren; deze 
toename van het aantal personeelsleden toont de bereid-
heid aan van de dienst om zich te richten op transversale 
projecten, door samenwerkingsverbanden aan te gaan 
met verzekeringsinstellingen. De werkzaamheden die 
zij in 2020 zijn gestart op het vlak van communicatie 
tussen ziekenhuizen en verzekeraars leidt met name tot 
voorstellen voor de vereenvoudiging van de procedures 
om de toegang van patiënten tot de zorg te garanderen, 
en voor de samenwerking met het observatorium voor 
chronische ziekten. In 2021 zullen andere thema’s met 
hen worden besproken, waaronder het toezicht op 
kwetsbare mensen buiten het ziekenhuis, de strijd tegen 
geweld binnen het gezin, de verhoogde tegemoetkoming 
en de gevolgen van de COVID-19-epidemie.

De dienst ervaringsdeskundigen van de POD 
Maatschappelijke Integratie zal dan ook een belang-
rijke partner zijn in de strijd tegen armoede en in de 
verbetering van de toegankelijkheid van de sociale 
grondrechten. Daarom zal ik ook werken aan de stabi-
lisering en erkenning van het team, om een duurzame 
werkomgeving voor hen te waarborgen. Ook al werken 

de ervaringsdeskundigen momenteel vooral in federale 
instellingen en gezondheidsinstellingen, ik zal met de 
dienst gaan nadenken om hen in te zetten in andere 
organisaties die mensen in armoede opvangen, zoals 
de OCMW’s.

En 2019, les médiateurs de Belgique ont entamé un 
travail avec le service des Experts du vécu sur l’acces-
sibilité de leurs services pour les personnes en pauvreté 
ou en exclusion sociale; ce projet se poursuivra en 2021.

Enfin, le SPF Finances a directement associé ses 
experts du vécu au projet “Reach out”, lors de la fer-
meture partielle des infocentres pendant la crise. Ainsi, 
l’administration a contacté de manière proactive des 
personnes ayant déjà rencontré dans le passé des diffi-
cultés de paiement afin de trouver une solution adaptée. 
Ce genre de projet marque la volonté de l’administration 
de se réorganiser en maintenant son accessibilité.

En ce qui concerne l’accès aux soins de santé, après 
un deuxième renouvellement, la fructueuse collaboration 
avec l’INAMI est reconduite jusqu’en décembre 2022. 
Je m’engage à travailler avec le ministre de la Santé à 
la pérennisation de ce partenariat en stabilisant l’équipe 
des Experts du vécu et la coordination qui les soutient. La 
collaboration prévoit de passer à 17 experts du vécu 
pour 3 coordinateurs en 2021. Cette augmentation de 
l’effectif marque la volonté du service de s’orienter vers 
des projets transversaux, en développant les collabo-
rations avec des organismes assureurs. En effet, les 
travaux entamés en 2020 (à propos notamment des 
communications entre les hôpitaux et les organismes 
assureurs) sont porteurs de propositions de simplifi-
cations permettant de garantir l’accès aux soins. Pour 
2021, d’autres thématiques seront abordées: le suivi des 
personnes précarisées hors de l’hôpital, la lutte contre 
la violence intrafamiliale, l’intervention majorée et les 
conséquences de la pandémie…

Le service des experts du vécu du SPP Intégration 
Sociale sera par conséquent un partenaire essentiel. C’est 
pourquoi il faudra également travailler à la stabilisation 
et à la reconnaissance de l’équipe afin de leur assurer 
un cadre de travail durable. De même, si actuellement 
les Experts du vécu travaillent essentiellement dans 
des institutions fédérales et des institutions en soin de 

santé, j’entamerai avec le service une réflexion sur leur 
déploiement dans d’autres organisations accueillant des 
personnes en situation de pauvreté, comme les CPAS.
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Mijn beleidscel zal van haar kant een beroep doen op 
de diensten van de ervaringsdeskundigen via werkgroe-
pen of ad hoc overleg, en ik moedig alle organisaties 
die projecten uitvoeren in de strijd tegen armoede en de 
non take-up van de rechten sterk aan om een beroep te 
doen op de dienst. De politieke wil tot integratie vanuit 
het standpunt van de mensen die met dit soort situaties 
te maken hebben, moet op interfederale niveau worden 
ontwikkeld. De dienst ervaringsdeskundigen, waarvan 
de methodologie al 15 jaar wordt beproefd, is bereid om 
samen te werken met andere beleidsniveaus die gebruik 
willen maken van zijn ervaring.

Nadruk op de ongelijkheden inzake gezondheid

Ik zal de ervaringsdeskundigen, die momenteel 
betrokken zijn bij verschillende projecten onder toezicht 
van het RIZIV en zijn ziekenhuispartners, vragen om 
een rapport op te stellen op basis van hun ervaringen 
en beroepspraktijken met betrekking tot de factoren die 
de ongelijkheden op het vlak van gezondheid verergeren 
of verminderen. Ik wil de conclusies van dit verslag met 
hen bespreken tijdens een seminarie dat in de tweede 
helft van 2021 zal worden georganiseerd.

3.  Het belonen van engagement in de 

armoedebestrijding

In juni 2021 zal de 13de editie van de federale prijs 
armoedebestrijding de goede praktijken van onze partners 
(OCMW’s, vzw) eren. Het thema zal worden gekozen 
op basis van de behoeften die op en met het terrein 
werden geïdentificeerd.

4. Kinderarmoede en eenoudergezinnen

4.1. Kinderarmoede efficiënt bestrijden en het welzijn 
van de kinderen bevorderen

De strijd tegen kinderarmoede vereist een multidis-
ciplinaire en transversale aanpak. Om kinderarmoede 
effectief te bestrijden en het welzijn van kinderen te 

bevorderen, zal ik, in overleg met de gefedereerde en-
titeiten, streven naar de ontwikkeling van een realistisch 
plan om de oorzaken van kinderarmoede te bestrijden 
door middel van een gecoördineerde, geïntegreerde 
en op feiten gebaseerde aanpak. De rol van de lokale 
overheid (OCMW’s) zal dus worden versterkt. De begin-
selen van de Europese kindgarantie in het kader van de 
Europese Pijler van sociale rechten zullen in dit verband 
ongetwijfeld een belangrijke leidraad zijn.

Daarnaast zal mijn administratie de eindconclusies 
van de KPMG-studie “Measuring the effect of local con-
sultation platforms in the fight against family poverty” 
- begin 2021 - analyseren en onderzoeken welke de 

Ma cellule stratégique, pour sa part, fera appel aux 
services des experts du vécu via des groupe de travail ou 
des consultations ad hoc. Tous les organismes menant 
des projets en lien avec la lutte contre la pauvreté et le 
non-recours aux droits sont encouragés à faire appel à 
eux. Une volonté politique d’intégration du point de vue 
des personnes qui vivent ce type de situation devrait se 
déployer sur un niveau interfédéral. Le Service Experts 
du vécu dont la méthodologie est éprouvée depuis 15 ans 
est prêt à collaborer avec d’autres niveaux de pouvoirs 
désirant s’inspirer de son expérience.

Éclairage sur les inégalités de santé

Je demanderai aux Experts du vécu, actuellement 
impliqués dans différents projets encadrés par l’INAMI et 
ses partenaires hospitaliers, d’élaborer à mon attention 
un rapport basé sur leurs expériences et pratiques 
professionnelles concernant les facteurs aggravants ou 
réduisant les inégalités de santé. Je souhaite échanger 
avec eux sur les conclusions de ce rapport à l’occasion 
d’un séminaire à organiser durant le second semestre 
2021.

3. Récompenser l’engagement dans la lutte contre 

la pauvreté

La 13e édition du Prix fédéral de lutte contre la pauvreté 
mettra à l’honneur, en juin 2021, les bonnes pratiques 
de nos partenaires (CPAS, asbl). La thématique sera 
retenue en fonction des besoins identifiés sur et avec 
le terrain.

4. Pauvreté infantile et familles monoparentales

4.1. Lutter efficacement contre la pauvreté des enfants 
et promouvoir leur bien-être

La lutte contre la pauvreté infantile requiert elle aussi 
une approche multidisciplinaire et transversale. Afin de 
lutter efficacement contre la pauvreté des enfants et de 

promouvoir leur bien-être, je m’efforcerai, en concertation 
avec les entités fédérées, d’élaborer un plan réaliste 
pour combattre les causes de la pauvreté infantile via 
une approche coordonnée, intégrée et fondée sur des 
données probantes. Le rôle de l’autorité du niveau local 
(CPAS) sera ainsi valorisé. Les principes de la Garantie 
européenne pour les enfants dans le cadre du Socle 
européen des droits sociaux constitueront sans aucun 
doute un guide important à cet égard.

En outre, l’administration analysera les conclusions 
finales de l’étude de KPMG “Mesure de l’effet des plates-
formes de concertation locales dans la lutte contre la 
pauvreté des familles” - début 2021 - et examinera quelles 
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inspirerende praktijken zijn voor het tijdig opsporen van 
probleemsituaties en concrete geïntegreerde hulp invoe-
ren voor kinderen en hun families. Op basis van deze 
analyse zal ik onderzoeken welke projecten nodig zijn.

4.2. Eenoudergezinnen

Het project MIRIAM is een voorbeeld van de strijd 
tegen de armoede waarbij extra steun wordt gegeven 
aan de specifieke doelgroep van alleenstaande moeders. 
Het doel van dit project, met een holistische aanpak, is 
om alleenstaande moeders een gepast loon te geven 
door middel van intensieve, collectieve en genderbe-
wuste begeleiding door een casemanager. Een derde 
editie van dit project zal tot eind juni 2021 in 6 OCMW’s 
plaatsvinden. De deelnemende vrouwen worden op tien 
gebieden van het leven begeleid door de aangewezen 
casemanager in dit OCMW. Daarnaast wordt de nadruk 
uitdrukkelijk gelegd op het collectieve empowerment. 
Beide vormen van begeleiding zijn nodig om de deelne-
mende vrouwen dichter bij sociale en/of professionele 
activering te brengen.

Tijdens het komende jaar zullen we onderzoeken hoe 
de oriëntatie van de alleenstaande ouder op een meer 
structurele manier kan worden verankerd. Het experiment 
zal in 2021 door deskundigen worden ondersteund en 
geëvalueerd om het waar nodig te verbeteren en de 
voorwaarden voor de invoering ervan vast te stellen.

5. Dakloosheid en integratie van de Roma

5.1. Samenwerkingsakkoord, Housing First en steun 
van de nachtopvang in de winter

Aangezien het aantal daklozen de afgelopen jaren is 
toegenomen, heeft de COVID-19-crisis duidelijk aan-
getoond dat er behoefte is aan een “thuis” om zichzelf 
en anderen tegen gezondheidsrisico’s te beschermen. 
Duurzame en begeleide huisvesting is de meest ef-
ficiënte en goedkoopste manier om dakloosheid uit 
te roeien. Huisvesting is het meest effectief wanneer 
hij deel uitmaakt van een geïntegreerde langetermijn-
strategie om dakloosheid uit te roeien, gebaseerd op 
empirisch onderbouwde kennis en vergezeld van een 

evaluatieproces.

De goedkeuring van het samenwerkingsakkoord inzake 
dak- en thuisloosheid (12 mei 2014) heeft de verdeling 
van de bevoegdheden en de vaststelling van de rol van 
de verschillende overheden die bij deze multisectoriële 
problematiek betrokken zijn, verduidelijkt. Na zes jaar is 
het tijd om de overeenkomst te actualiseren, met name 
om de acties voor sociale innovatie meer te richten op 

sont les pratiques inspirantes pour détecter à temps 
les situations problématiques et mettre en place une 
assistance intégrée concrète pour les enfants et leurs 
familles. Sur la base de cette analyse, nous examinerons 
quels sont les projets nécessaires.

4.2. Familles monoparentales

Le projet MIRIAM, dont l’évaluation est très posi-
tive, est un exemple de lutte contre la pauvreté, plus 
spécifiquement des mères célibataires. L’objectif de 
ce projet, avec une approche holistique, est de donner 
à un groupe de femmes un salaire décent grâce à un 
encadrement intensif, collectif et sensible aux questions 
de genre par un gestionnaire de cas. Une 3e édition 
de ce projet se déroule jusqu’à la fin juin 2021 dans 6 
CPAS. Les femmes participantes sont accompagnées 
dans dix domaines de la vie par un(e) case manager 
désigné au sein de ce CPAS. En outre, l’accent est mis 
explicitement sur l’autonomisation collective. Ces deux 
formes d’orientation sont nécessaires pour rapprocher 
les femmes participantes de l’activation sociale et/ou 
professionnelle. 

Au cours de l’année prochaine, nous examinerons 
comment l’orientation des parents isolés peut être ancrée 
de manière plus structurelle. L’expérimentation sera 
soutenue et évaluée par des experts en 2021 afin de 
l’améliorer le cas échéant et de définir les conditions 
d’un déploiement.

5. Sans-abrisme et intégration des Roms

5.1. Accord de coopération, Housing First et soutien 
à l’abri de nuit en hiver

Le nombre de personnes sans-abri n’a fait que croître 
ces dernières années, la crise COVID-19 a démontré 
avec force le besoin de disposer d’un “chez soi” pour 
se prémunir de risques sanitaires et pour en prémunir 
les autres. L’habitat durable et accompagné constituent 
le moyen le plus efficace et le moins coûteux pour venir 
à bout du sans-abrisme. Il est d’autant plus efficace 
lorsqu’il s’inscrit dans le cadre d’une stratégie intégrée et 
de longue durée, basée sur des connaissances chiffrées 
et accompagnée d’un processus d’évaluation.

L’adoption de l’Accord de coopération sur le sans-
abrisme et absence de chez-soi (12 Mai 2014) a permis de 
clarifier la répartition des compétences et l’identification 
des rôles de différentes autorités concernées par cette 
problématique multisectorielle. Après six ans, il est venu 
le temps de procéder à une actualisation permettant 
notamment d’axer davantage les actions d’innovation 



331580/012DOC 55

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

de ontplooiing van de programma’s “Housing First” in 
het hele land. Ik zal er een prioriteit van maken.

Daarom zal ik, in overleg met de overheden die ver-
antwoordelijk zijn voor de Interministeriële Conferentie 
van GSB, Maatschappelijke Integratie en Huisvesting, 
vragen om uiterlijk aan het einde van het eerste kwartaal 
van 2021 een eerste bijeenkomst te organiseren.

Deze actualisering zou het mogelijk moeten maken 
om een globale strategische en interfederale aanpak 
van de strijd tegen dakloosheid uit te werken volgens 
de termen aanbevolen door het Europees Parlement in 
haar resolutie van 16 januari 2014 en volgens de termen 
van de Europese sokkel van sociale rechten.

Het Housing First Lab dat binnen mijn administratie 
opereert, organiseert de ondersteuning, bevordering en 
ontwikkeling van het model Housing First in België. Deze 
structuur voert momenteel een nieuw sociaal experiment 

uit dat in 7 Belgische steden wordt ingevoerd met het 
oog op de sociale heraansluiting van de gebruikers via 
de ontwikkeling van nieuwe methodologieën. Ik zal de 
teams op het terrein ontmoeten en begin 2021 verga-
deringen organiseren om kennis te nemen van de stand 
van zaken van het sociale experiment.

Wat betreft mijn steun aan de opvangstructuren die 
tijdens de winterperiode worden georganiseerd, zal ik 
ervoor zorgen dat de logica van de uitvoering van de 
begeleidingstrajecten wordt versterkt.

Het lijkt mij van fundamenteel belang dat deze sociale 
noodvoorzieningen deel uitmaken van een oplossing 
voor het daklozenprobleem en niet alleen een manier 
zijn om het daklozenprobleem te beheren. Er zal voor-
rang worden gegeven aan psycho-medisch-sociale 
begeleiding. Gelet op de beperkingen inzake het vrije 
verkeer op de openbare weg worden gesteld, zullen de 
daklozen de komende maanden nog kwetsbaarder wor-
den. Nauwe samenwerking en overleg tussen degenen 
die ter plaatse werkzaam zijn en de regionale en lokale 
overheden lijkt mij een absolute noodzaak. Dit zal een 
van mijn prioriteiten op korte termijn zijn.

Voor de grote steden (Antwerpen, Gent, Luik en 

Charleroi) stel ik middelen ter beschikking om hun 
opvang- en begeleidingscapaciteit tijdens de winter 
te versterken. In het specifieke geval van Brussel zal 
ik instructies om regelmatig overleg te hebben met de 
partners van het Consortium Rode Kruis, Artsen van de 
Wereld en CAW over de voorbereiding, de organisatie 
en de opvolging van het Centrum Trier. Dit tweedelijns-
centrum wordt georganiseerd van half november tot 
eind maart van het volgende jaar en biedt plaats aan 
maximaal 250 personen (alleenstaande mannen en 

sociale sur le déploiement des dispositifs Housing First 
sur l’ensemble du pays. Cela doit être une priorité. 

C’est pourquoi, en concertation avec les autorités 
en charge de la Conférence interministérielle PVG, 
Intégration sociale et Logement, je demanderai l’orga-
nisation d’une première réunion au plus tard à la fin du 
premier trimestre 2021. 

Cette actualisation devra permettre de dessiner une 
approche stratégique globale et interfédérale de lutte 
contre le sans-abrisme selon les termes recommandés 
par Parlement européen dans sa résolution du 16 janvier 
2014 et selon les termes du Socle européen de droits 
sociaux.

Le Housing First Lab fonctionnant au sein de mon 
administration organise le soutien, la promotion et le 
développement du modèle Housing First en Belgique. 
Cette structure conduit actuellement une nouvelle expéri-

mentation sociale implémentée sur 7 villes belges visant 
la ré-affiliation sociale des usagers à travers le dévelop-
pement nouvelles méthodologies. Je vais rencontrer les 
équipes sur le terrain et j’organiserai des réunions début 
de l’année 2021 afin de prendre connaissance de l’état 
d’avancement de l’expérimentation sociale.

En ce qui concerne le soutien aux structures d’accueil 
organisées pendant la période hivernal, je veillerai à ce 
que la logique d’implémentation de trajets d’accompa-
gnement soit renforcée.

Il semble fondamental que ces dispositifs d’urgence 
sociale s’inscrivent dans une finalité de solution du sans-
abrisme et non uniquement de gestion du sans-abrisme. 
La priorité sera donnée à l’accompagnement psycho-
médicosocial. Vu les restrictions prises en matière de 
circulation libre sur la voie publique, le public sans-abris 
sera encore plus vulnérable ces prochains mois. Une 
concertation et collaboration étroite entre acteurs de 
terrain tout comme les autorités régionales et locales 
est une nécessité absolue. Ce sera une des priorités 
à court terme.

Pour les grandes villes (Anvers, Gand, Liège et 

Charleroi), un financement afin de renforcer les capa-
cités d’accueil et d’accompagnement durant l’hiver est 
prévu. Dans le cas particulier de Bruxelles, je donnerai 
des instructions pour que des concertations régulières 
soient organisées avec les partenaires du Consortium 
Croix Rouge, Médecins du Monde et le CAW sur la 
préparation, l’organisation et le suivi du Centre Trèves. 
Ce centre de deuxième ligne est organisé de la mi-no-
vembre à la fin du mois de mars de l’année suivante 
et peut accueillir jusqu’à 250 personnes (hommes et 
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vrouwen, gezinnen met kinderen, eenoudergezinnen). 
Naast de basisdiensten (warme maaltijden, ontbijt, 
kleedkamers, medische zorg) wordt ook psychosociale 
hulp en begeleiding georganiseerd. De ontwikkelde 
methodologie is sterk gericht op duurzame oplossingen 
om het leven op straat vaarwel te zeggen.

In het kader van de hulp aan daklozen is het een be-
langrijke zorg dat deze mensen als gevolg van het gebrek 
aan huisvesting van hun rechten worden beroofd. Het 
toekennen van een referentieadres is de enige manier 
waarop de daklozen hun rechten kunnen behouden en/
of terugkrijgen.

5.2. Een (Europees) strategisch kader voor de 
gelijkheid, insluiting en participatie van de Roma

De Roma zijn een heterogene groep die vaak wordt 
blootgesteld aan armoede, sociale uitsluiting en discri-
minatie. Daarom heeft de Europese Commissie op 7 

oktober haar nieuwe tienjarenplan ter ondersteuning van 
de Roma in de EU goedgekeurd; het “Strategisch kader 
van de EU voor de gelijkheid, integratie en participatie 
van de Roma”. Ik zal erop toezien dat dit Europees kader 
voor de Roma wordt uitgevoerd tijdens de interministe-
riële conferentie grootstedenbeleid, maatschappelijke 
integratie en huisvesting.

6. Projecten op het vlak van sociale innovatie

Samen met  mi jn  admin is t rat ie,  de POD 
Maatschappelijke Integratie en de waardevolle steun 
van de Nationale Loterij zal ik initiatieven nemen om 
projectoproepen te organiseren in verband met sociale 
insluiting, armoedebestrijding en sociale innovatie in 
de strijd tegen dakloosheid en noodwoningen. Ik zal 
een beroep doen op mijn collega die bevoegd is voor 
de Nationale Loterij om een vruchtbare samenwerking 
op te starten.

Samen met mijn gesprekspartners uit de gemeen-
schappen zal ik benaderingen ondersteunen die dur-
ven te innoveren om via vernieuwende methoden in te 
spelen op maatschappelijke behoeften. De oprichting 
van een laboratorium voor sociale innovatie in mijn 

administratie is gepland voor de eerste helft van 2021. 
De voorbereidende werkzaamheden moeten voor het 
einde van dit jaar starten.

femmes seul(e)s, familles avec enfants, familles mono-
parentales). Outre les services de base (repas chauds, 
petit déjeuner, vestiaires, soins médicaux) une aide et 
accompagnement psychosocial sont également orga-
nisés. La méthodologie développée est fortement axée 
sur l’orientation vers des solutions durables.

Dans le cadre de l’aide aux personnes sans-abri, un 
souci important est que suite à l’absence de logement, 
ces personnes se voient privées de leurs droits. L’octroi 
d’une adresse de référence est le seul moyen permet-
tant aux sans-abri de pouvoir garder et/ou recouvrer 
leurs droits.

5.2. Un cadre stratégique (européen) pour l’égalité, 
l’inclusion et la participation des Roms

Les Roms constituent un groupe hétérogène souvent 
exposé à la pauvreté, à l’exclusion sociale et à la discri-
mination. C’est pourquoi la Commission européenne a 

adopté le 7 octobre dernier son nouveau plan décennal 
de soutien aux Roms dans l’UE; le “Cadre stratégique 
de l’UE pour les Roms en matière d’égalité, d’inclusion 
et de participation”. Je veillerai avec mes collègues 
des communautés à la mise en œuvre de ce Cadre 
européen pour les Roms lors de la Conférence inter-
ministérielle Politique des grandes villes, Intégration 
sociale et Logement.

6. Des projets d’innovation sociale

Avec l’administration, le SPP Intégration sociale et le 
précieux concours de la Loterie nationale, j’entreprendrai 
les initiatives permettant l’organisation d’appels à projets 
relatifs à l’inclusion sociale et à la lutte contre la pau-
vreté ainsi qu’à l’innovation sociale dans la lutte contre 
le sans-abrisme et logements d’urgence. J’interpellerai 
mon collègue en charge de la Loterie Nationale afin 
d’entamer une collaboration fructueuse.

Avec les interlocuteurs et partenaires, j’apporterai 
mon soutien aux approches osant l’innovation en vue 
de répondre aux besoins sociaux par des méthodologies 
novatrices. La création d’un Laboratoire d’innovation 
sociale au sein de l’administration est prévue dans le 

courant du premier semestre 2021. Les travaux prépara-
toires devraient commencer avant la fin de cette année.
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PERSONEN MET EEN HANDICAP

Deze nota met betrekking tot de personen met een 
handicap moet worden gelezen in samenhang met mijn 
beleidsverklaring. Dit document is een rechtvaardiging 

van en toelichting bij de belangrijkste budgettaire keuzes 
die voor het jaar 2021 zijn gemaakt. Het is duidelijk dat 
deze nota in overeenstemming is met de doelstellingen 
van het regeerakkoord. De regering zal zich tijdens haar 
werkzaamheden laten leiden door de beginselen van 
het Verdrag inzake de rechten van personen met een 
handicap (VRPH), en ik zal hier garant voor staan.

Daarnaast zal ik mijn acties op de volgende drie as-
sen baseren:

• Een land dat solidair is met personen met een han-
dicap: in overeenstemming met de eerste prioriteit van 
deze regering zal de minimale sociale bescherming voor 
personen met een handicap worden verbeterd en zullen 
belemmeringen voor een eenvoudige toekenning van 
hun sociale rechten weggewerkt worden.

• Een welvarend land met personen met een handi-
cap: dit tweede prioritaire actieterrein van de overheid 
zal worden vertaald in een reeks krachtige werkgele-
genheidsmaatregelen die gericht zijn op onze burgers 
met een handicap.

• Een land zonder obstakels voor personen met een 
handicap: de prioriteit van de regering zal zijn om de 
federale infrastructuur en diensten toegankelijker en 
inclusiever te maken door middel van een plan dat van 
het principe vertrekt dat personen met een handicap niet 
hoeven te vechten voor een basistoegang tot diensten 
die onder de federale jurisdictie vallen.

Om deze doelstellingen te bereiken, zal ik voortdurend 
vertrouwen op het partnerschap en de samenwerking die 
ik plan op te bouwen met de verenigingen die personen 
met een handicap vertegenwoordigen en zal ik in nauw 

overleg met de gefedereerde entiteiten samenwerken. 
Een belangrijke speler bij de verenigingen is de Nationale 
Hoge Raad van Personen met een Handicap (NHRPH).

Een eerste actie in dit kader is dan ook de hernieuwing 
van de mandaten van de leden van het NHRPH door de 
Koning. De NHRPH werd opgericht bij Koninklijk Besluit 
van 9 juli 1981. Haar opdracht bestaat erin om op verzoek 
van de bevoegde ministers, of op eigen initiatief, advies 
uit te brengen of voorstellen te formuleren over alle fe-
derale aangelegenheden met betrekking tot personen 
met een handicap. Ze bestaat uit 20 leden die “speciaal 
gekwalificeerd zijn op grond van hun deelname aan de 
activiteiten van organisaties die zich bezighouden met 

PERSONNES HANDICAPÉES

Cette note relative aux personnes handicapées doit 
être lue conjointement avec mon exposé d’orientation 
politique . Ce document est une justification et une expli-

cation des principaux choix budgétaires posés pour 
l’année 2021. Il est évident que celle-ci s’inscrit dans les 
objectifs de l’accord de gouvernement. Le gouvernement 
sera guidé tout au long de son action par les principes 
de la Convention relative aux droits des personnes 
handicapées (CDPH), j’en suis la garante.

Par ailleurs, je déclinerai mon action selon les trois 
axes suivants:

• Un pays solidaire à l’égard des personnes en situation 
de handicap: en ligne avec le premier axe prioritaire de 
ce gouvernement, la protection sociale minimale des 
personnes handicapées sera améliorée et des obstacles 
à un octroi aisé de leurs droits sociaux seront éliminés.

• Un pays prospère avec les personnes en situation 
de handicap: ce deuxième axe prioritaire de l’action 
gouvernementale sera traduit par une série de mesures 
fortes en matière d’emploi ciblant nos citoyens en situa-
tion de handicap.

• Un pays sans obstacles pour les personnes handi-
capées: la priorité du gouvernement sera de rendre les 
infrastructures et services fédéraux plus accessibles et 
inclusifs par un plan qui part du principe que les per-
sonnes en situation de handicap n’ont pas à se battre 
pour avoir un accès de base aux services qui dépendent 
des compétences fédérales.

Pour rencontrer ces objectifs, je m’appuierai constam-
ment sur le partenariat et la collaboration que je compte 
construire avec les associations représentatives des 
personnes handicapées et je travaillerai en étroite concer-

tation avec les entités fédérées. Un acteur clé dans ces 
associations est le CSNPH (Conseil Supérieur National 
de Personnes Handicapées).

Une première action dans ce contexte est le renou-
vellement des mandats des membres de la CSNPH par 
le Roi. Le CSNPH a été instauré par un arrêté royal du 
9 juillet 1981. Il a pour mission de donner des avis ou de 
faire des propositions, soit d’initiative ou à la demande 
des ministres compétents, sur toutes les matières fédé-
rales qui concernent les personnes handicapées. Il est 
composé de 20 membres “spécialement qualifiés en 
raison de leur participation aux activités d’organisations 
s’intéressant aux personnes handicapées ou en raison 
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personen met een handicap of op grond van hun sociale 
of wetenschappelijke activiteiten” en vertegenwoordigers 
van de Eerste minister, de ministers van Begroting, 
Werkgelegenheid en Sociale Zaken.

De mandaten van de huidige leden van het NHRPH 
is sinds april 2020 verstreken. Het is de verantwoor-
delijkheid van de minister bevoegd voor personen met 
een handicap om de benoeming van nieuwe leden, met 
inbegrip van de voorzitter en de ondervoorzitters, aan 
de Koning voor te stellen.

Daarnaast, zal ik ervoor zorgen dat vanaf 2021 het 
federaal netwerk van administratieve en politieke aan-
spreekpunten handicap verder geactiveerd worden om 
binnen de administraties en de beleidscellen het bewust-
zijn over de verplichtingen van het VN-verdrag inzake de 
rechten van personen met een handicap binnen ieder 
beleidsdomein te verhogen, en hen te ondersteunen in 
de implementatie hiervan.

Daarnaast zal ik, met inbreng van de Nationale Hoge 
Raad voor Personen met een Handicap, en in samen-
spraak met de overige regeringsleden, een nieuw federaal 
actieplan handicap opstarten.

De afgelopen legislatuur was er bovendien ook geen 
interfederaal overleg op IMC-niveau meer. Het opnieuw 
activeren van een politiek interfederaal overleg is een 
centrale vraag van het middenveld.

Ik zal het initiatief nemen om, in overleg met de deel-
staten, opnieuw een structureel politiek interfederaal 
overleg over handicap op te starten.

Een solidair en welvarend land zonder obstakels

Bijna een kwart van de mensen met een handicap loopt 
het risico om in armoede te vervallen, twee keer zoveel 
als het risico voor de bevolking als geheel. Ondanks de 
vele inspanningen verhoogt een handicap nog steeds 
het risico op armoede. In dit verband is een eerste 

prioriteit van de regering om de minimale bescherming 
van personen met een handicap te verbeteren, en dit in 
de eerste plaats door aanzienlijke correcties in de uit-
keringsregeling door te voeren. De leidende beginselen 
van deze correcties zijn:

• het verhogen van de inkomensvervangende toelage 
tot de armoedegrens in de EU

• de ontmanteling van de ‘prijs van de liefde’.

• de vermindering van de prijs van de arbeid

• de strijd tegen non-take up

de leurs activités sociales ou scientifiques” ainsi que 
de représentants du Premier ministre, des ministres du 
Budget, de l’Emploi et des Affaires sociales.

Les mandats des membres actuels du CSNPH sont 
arrivés à échéance depuis le mois d’avril 2020. Il incombe 
au ministre en charge des personnes handicapées de 
proposer au Roi la nomination de nouveaux membres 
dont notamment le président et les vice-présidents.

En outre, je veillerai qu’à partir de 2021, le réseau 
fédéral de points de contacts administratifs et poli-
tiques pour le handicap soit davantage activé afin de 
conscientiser encore plus les administrations et les 
cabinets aux obligations de la Convention des Nations 
unies relative aux droits des personnes handicapées 
dans chaque domaine politique et de les soutenir dans 
leur mise en œuvre.

Je lancerai d’ailleurs, avec la contribution du Conseil 
supérieur national pour les personnes handicapées et en 
concertation avec les autres membres du gouvernement, 
un nouveau plan d’action fédéral handicap.

De plus, lors de la dernière législature, il n’y avait 
plus de concertation interfédérale au niveau du CIM. La 
réactivation d’une concertation politique interfédérale 
est une question centrale de la société civile.

Je prendrai l’initiative, en concertation avec les entités 
fédérées, de lancer à nouveau une concertation politique 
structurelle interfédérale sur le handicap.

Un pays solidaire, prospère et sans obstacles

Près d’un quart des personnes handicapées courent 
le risque de tomber dans la pauvreté, soit deux fois plus 
que le risque couru par l’ensemble de la population. En 
dépit de nombreux efforts, le handicap accroît encore 
le risque de pauvreté. Dans ce contexte, une première 

priorité du gouvernement vise à améliorer la protection 
minimale des personnes en situation de handicap, et 
ce d’abord par des corrections importantes apportées 
au régime d’allocations. Les principes directeurs de ces 
corrections seront:

• l’augmentation de l’allocation de remplacement des 
revenus vers le seuil européen de pauvreté

• le démantèlement du “prix de l’amour”

• la diminution du prix de travail

• la lutte contre le non-recours
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• de vereenvoudiging en modernisering van de toe-
wijzing van de tegemoetkomingen.

Als eerste maatregel in 2021 is de verhoging van de 
sociale uitkeringen naar de armoedegrens zeker één 
van de belangrijkste.

Het is de bedoeling om de inkomensvervangende 
tegemoetkoming de komende vier jaar jaarlijks te ver-
hogen naar de armoedegrens. De stijging bedraagt 
10,75 % over de periode 2021-2024, d.w.z. 2,6875 % per 
jaar ten opzichte van het bedrag van 2020 tot 2024. De 
budgettaire impact van deze verhoging wordt geraamd 
op 27,5 miljoen voor het jaar 2021.

Het regeerakkoord voorziet ook in de afschaffing 
van het in aanmerking nemen van het inkomen van de 
partner van de persoon met een handicap persoon bij 

de berekening van de integratietegemoetkoming (prijs 
van de liefde). Deze wordt volledig afgeschaft.

Om inactiviteitsvallen te vermijden, heeft de regering 
beslist om het negatieve effect van de aanrekening van 
de arbeidsinkomsten op het bedrag van de tegemoet-
koming structureel te verminderen door de vrijstelling 
op dat inkomen in 2021 te verhogen.

Deze twee maatregelen zijn van toepassing vanaf 
1 januari 2021. Voor de financiering van deze maatre-
gelen zijn aanvullende middelen tot een bedrag van 35 
miljoen euro ter beschikking gesteld.

Ten slotte moet een extra bedrag van 52,6 miljoen 
euro worden uitgetrokken om vanaf 2021 de gevolgen 
van een wetsvoorstel dat zal ingediend worden in de 
Kamer te financieren en dat er op gericht is de mini-
mumleeftijd voor het verkrijgen van een uitkering te 
verlagen van 21 naar 18 jaar oud. Ter herinnering, deze 
aanpassing is noodzakelijk geworden door een arrest 
van het grondwettelijk hof.

Het Grondwettelijk Hof heeft in zijn arrest van 9 juli 2020 
(103/2020) geoordeeld dat het feit dat de minimumleef-
tijd, voor de toekenning van een inkomensvervangende 
tegemoetkoming en een integratietegemoetkoming aan 
personen met een handicap die de meerderjarigheid 
hebben bereikt, op 21 jaar is vastgesteld, in strijd is met 
artikel 10 en 11 van de Grondwet.

De minimumleeftijd waarop een persoon met een 
handicap recht kan hebben op een inkomensvervan-
gende tegemoetkoming of een integratietegemoetkoming 
dient te worden verlaagd naar 18 jaar. In het kader van 
deze verlaging is er een voorontwerp van wet opgesteld 

• la simplification et la modernisation de l’attribution 
des allocations.

Une première mesure sera prise en 2021, celle de 
l’augmentation des allocations sociales en direction 
du seuil de pauvreté qui est certainement une des plus 
importantes.

La volonté est de relever annuellement l’allocation 
de remplacement de revenus vers le niveau du seuil 
de pauvreté au cours des quatre prochaines années. 
Le relèvement s’élève à 10,75 % sur la période 2021-
2024, soit une progression de 2,6875 % chaque année 
par rapport au montant 2020 jusqu’en 2024. L’impact 
budgétaire de ce relèvement est estimé à 27,5 millions 
pour l’année 2021.

L’accord du gouvernement prévoit également la sup-
pression de la prise en compte des revenus du conjoint 
de la personne handicapée dans le calcul de l’allocation 

d’intégration (prix de l’amour).

Afin d’éviter les pièges à l’emploi, le gouvernement 
a décidé de réduire de façon structurelle l’effet négatif 
de cette prise en compte des revenus du travail sur le 
montant de l’allocation en augmentant l’immunisation 
sur lesdits revenus en 2021.

Ces deux mesures seront d’application dès le 1er jan-
vier 2021. Des moyens supplémentaires à concurrence 
de 35 millions euros ont été dégagés pour financer ces 
mesures.

Enfin, un montant supplémentaire de 52,6 millions 
d’euros devra être ultérieurement prévu pour financer 
en 2021 les conséquences d’un projet de loi qui sera 
déposé à la Chambre et visant à abaisser l’âge minimal 
pour obtenir des allocations de 21 ans à 18 ans. Pour 
rappel cette modification est rendue nécessaire par un 
arrêt de la cour constitutionnelle.

Dans son arrêt du 9 juillet 2020 (103/2020), la Cour 
Constitutionnelle a jugé contraire aux articles 10 et 11 
de la Constitution le fait que l’âge minimum pour l’octroi 
d’une allocation de remplacement de revenu et d’une 
allocation d’intégration aux personnes handicapées ayant 
atteint l’âge de la majorité soit fixé à 21 ans.

L’âge minimum à partir duquel une personne handi-
capée peut prétendre à une allocation de remplacement 
de revenu ou à une allocation d’intégration doit être 
ramené à 18 ans. Dans le cadre de cette diminution, un 
avant-projet de loi a été rédigé concernant l’adaptation 



1580/012DOC 5538

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

betreffende de aanpassing van het leeftijdscriterium van 
21 naar 18 jaar voor de inkomensvervangende tege-
moetkoming en de integratietegemoetkoming.

De wetgeving inzake de tegemoetkomingen zal daarom 
binnenkort gewijzigd worden om deze in overeenstem-
ming te brengen met het arrest van het Hof. Aangezien 
deze wijziging hoogstwaarschijnlijk gevolgen zal hebben 
voor de Gemeenschappen, zal hierover overleg gepleegd 
worden met de Gemeenschappen.

Naast de bovengenoemde kwestie van de prijs van de 
liefde heeft de regering ook toegezegd te onderzoeken 
in hoeverre de sociale en fiscale regelgeving nog aan-
gepast is aan de huidige vormen van samenleven en/of 
zorg en aan de keuzes van elk individu. In dit verband 
zal ik ervoor zorgen dat de reglementering betreffende 
de toekenning van tegemoetkomingen aan personen 
met een handicap deel uitmaakt van deze herziening.

Aanvullend bij de maatregelen die staan in het re-
geerakkoord met betrekking tot de automatisering van 
de rechten zal ik ook andere vormen van maatregelen 
onderzoeken zoals de automatische identificatie van 
mogelijk rechthebbenden.

Ik zal dit doen in samenwerking met het BELMOD-
project van de FOD Sociale Zekerheid, waar onderzocht 
wordt hoe meer actuele gegevensstromen over arbeids-
inkomens en uitkeringen gebruikt kunnen worden om 
potentieel rechthebbenden sneller te identificeren.

Bovenstaande actuele inkomensnoties kunnen dan 
gebruikt worden om snel precaire groepen te identifice-
ren Een strategie om de personen die geïdentificeerd 
worden als potentieel rechthebbenden te stimuleren om 
ook effectief een aanvraag in te dienen, zal onderzocht 
worden.

COVID-19

De urgentie om op te treden tegen non-take-up is door 

de pandemie nog verergerd. Ze heeft het voor personen 
met een handicap moeilijker gemaakt om toegang te 
krijgen tot de sociale diensten in eerste lijn en tot de 
directie-generaal voor personen met een handicap 
(DGHAN). Ik zal vanaf nu werken op het waarborgen van 
de toegankelijkheid en de continuïteit van deze dienst, 
dit is onontbeerlijk. De DGHAN heeft de afgelopen 
maanden een daling van de aanvragen met meer dan 
40 % gezien.

Mijn eerste prioriteit zal zijn om maatregelen te ne-
men die de toegankelijkheid van de administratieve 
diensten verbeteren, teneinde het aanbod van diensten 
aan personen met een handicap aan te passen opdat 

du critère de l’âge de 21 à 18 ans pour l’allocation de 
remplacement de revenu et l’allocation d’intégration.

La législation sur les allocations sera donc très pro-
chainement modifiée pour la rendre conforme au contenu 
de l’arrêt de la Cour. Etant donné que cette modification 
est susceptible d’avoir un impact sur les Communautés, 
des concertations avec ces dernières seront entreprises.

Outre la problématique du prix de l’amour sus-évo-
quée, le gouvernement s’est également engagé à exa-
miner dans quelle mesure la réglementation sociale et 
fiscale est encore adaptée aux formes actuelles de vie 
commune, et/ou de soins et aux choix de chacun. A ce 
titre, je veillerai à ce que la réglementation concernant 
l’octroi des allocations aux personnes handicapées 
fasse partie de cet examen.

Complémentairement aux mesures prévues dans 
l’accord de gouvernement relatives à l’automatisation 
des droits, j’examinerai également d’autres formes de 
mesures telles que l’identification automatique des 
éventuels titulaires de droits.

Je le ferai en collaboration avec le projet BELMOD 
du SPF Sécurité sociale, qui étudie comment les flux de 
données les plus récents sur les revenus du travail et 
les allocations peuvent être utilisés pour identifier plus 
rapidement les titulaires de droits potentiels.

Les notions actuelles des revenus susmentionnés 
peuvent alors être utilisées afin d’identifier rapidement 
les groupes précaires. Une stratégie visant à encourager 
les personnes identifiées comme potentiels titulaires 
de droits à présenter effectivement une demande sera 
examinée.

COVID-19

L’urgence d’agir contre le non-recours a été exacerbée 

par la pandémie. Celle-ci a en effet rendu les démarches 
des personnes handicapées vers les services sociaux 
de première ligne ainsi que vers la Direction générales 
personnes handicapées (DGHAN) plus compliquées. 
Je travaillerai dès maintenant à garantir l’accessibilité 
et la continuité de ce service, c’est indispensable. La 
DGHAN a enregistré une baisse des demandes de plus 
de 40 % au cours des derniers mois.

Ma première priorité sera de mettre en place des 
mesures destinées à améliorer la situation d’accessi-
bilité des services administratifs afin d’ajuster l’offre de 
service aux personnes en vue de réduire les risques 
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de huidige risico’s dat mensen afstand doen van hun 
rechten verminderd worden. Ik heb mijn administratie 
reeds gevraagd om dit te doen. Wat betreft de daling 
van het aantal aanvragen in de afgelopen maanden heb 
ik bovendien gevraagd om een analyse van de situatie 
te maken en vooral om maatregelen te ontwikkelen die 
een herhaling van deze situatie kunnen voorkomen.

Bovendien zal ik er op toezien dat de handicap di-
mensie ook zal meegenomen worden in een inclusief 
COVID-19 beleid, zowel wat betreft crisisbeheer als de 
relance. In de monitoring van de sociaaleconomische 
gevolgen zullen de vertegenwoordigende organisaties 
van personen met een handicap betrokken worden en zal 
er specifieke aandacht gegeven worden aan de monito-
ring en impact van de maatregelen op deze doelgroep.

In de eerste fase van de crisis werd een Task Force 
Kwetsbare groepen opgericht om specifiek toe te zien 
op de impact van de crisis op kwetsbare groepen.

In samenspraak met de minister van Sociale Zaken en 
Volksgezondheid zal ik de Task Force kwetsbare groepen 
heractiveren, om specifiek toe te zien op de impact van 
de crisis op kwetsbare groepen waaronder personen met 
een handicap. De Task Force wordt ondersteund door 
enerzijds een consultatiegroep, met vertegenwoordigers 
van de vertegenwoordigende organisaties van personen 
met een handicap, en anderzijds de interdepartementale 
werkgroep Sociaal Impact COVID-19. Via deze structuur 
kunnen de bevoegde administraties en ministers snel 
signalen van op het terrein capteren, en vervolgens 
laten analyseren door het geheel van de betrokken 
administraties.

Ik zal ook bepleiten dat het in de interesse is van het 
inclusief COVID-beleid dat de corona-commissaris actief 
deelneemt aan de task force, zodat het COVID-beleid 
en de maatregelen die eruit voortvloeien aangepast 
zijn aan kwetsbare groepen, waaronder Personen met 
een Handicap.

Verder dient er aandacht gegeven worden aan juiste en 
aangepaste communicatie. Ik zal hiervoor samenwerken 
met de NHRPH en andere organisaties die personen 
met een handicap representeren. Een specifiek com-
municatieplan voor personen met een handicap zal 
worden opgesteld.

Het multidisciplinaire karakter van de evaluatie 
versterken en de procedure van toekenning moderniseren.

Mijn doel is het waarborgen van de duurzaamheid en 
het verbeteren van de kwaliteit van de door de DGHAN 
uitgevoerde evaluaties van handicap. In dit opzicht is 

actuels de renoncement par les personnes à leurs 
droits. J’ai d’ores et déjà interpellé mon administration 
à cet effet. Par ailleurs, concernant cette baisse de 
demandes enregistrée ces derniers mois, j’ai demandé 
une analyse de la situation et surtout, pour éviter que 
cela ne se reproduise, des propositions de mesures à 
mettre en place.

En outre, je veillerai à ce que la dimension du handi-
cap soit également reprise dans une politique COVID-19 
inclusive, tant en termes de gestion de la crise que de 
relance. Les organisations représentatives des personnes 
handicapées seront impliquées dans le monitoring des 
impacts socio-économiques et une attention particulière 
sera accordée au suivi de ce groupe cible.

Dans la première phase de la crise, une Task Force 
Groupes vulnérables a été mise en place pour surveil-

ler spécifiquement l’impact de la crise sur les groupes 
vulnérables.

En consultation avec le ministre des Affaires Sociales 
et de la Santé publique, je réactiverai la Task Force 
Groupes vulnérables afin de suivre spécifiquement 
l’impact de la crise sur les groupes vulnérables, entre 
autres les personnes handicapées. La Task Force est 
soutenue d’une part par un groupe de consultation, avec 
des représentants des organisations représentatives des 
personnes handicapées et d’autre part par le groupe de 
travail interdépartemental Impact social COVID-19. Grâce 
à cette structure, les ministres et les administrations 
compétents peuvent rapidement capter les signaux du 
terrain et les faire ensuite analyser par l’ensemble des 
administrations concernées.

Je plaiderai également qu’il est dans l’intérêt de la 
politique inclusive que le commissaire corona participe 
activement à la Task Force, afin que la politique COVID et 
les mesures qui en découlent soient adaptées aux groupes 
vulnérables, y compris les personnes handicapées.

En outre, il convient également de veiller à une com-
munication juste et adaptée. À cette fin, je collaborerai 
avec le CSNPH et d’autres organisations représentant 
les personnes handicapées. Un plan de communication 
spécifique sera établi.

Renforcer le caractère multidisciplinaire de l’évaluation 
et moderniser la procédure des attributions

Mon objectif est d’assurer la durabilité et d’améliorer 
la qualité des évaluations du handicap effectuées par 
la DGHAN. A cet égard, le renforcement du caractère 
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het versterken van het multidisciplinaire karakter van 
deze evaluaties, waarin het regeerakkoord voorziet, 
een grote uitdaging.

Een multidisciplinaire aanpak is immers niet alleen 
veel meer in overeenstemming met de moderne visie 
op handicap, maar heeft ook het voordeel dat ver-
schillende soorten deskundigheid (arts, paramedicus, 
maatschappelijk werker) worden gecombineerd om de 
vaak complexe situaties van mensen met een handicap 
te begrijpen en te doorgronden. Door gebruik te maken 
van een multidisciplinaire expertise kan meer aandacht 
besteed worden aan een aantal elementen waar mo-
menteel onvoldoende rekening mee wordt gehouden 
vanuit het perspectief van de persoon met een handicap 
tijdens het evaluatieproces.

Momenteel loopt er een proefproject om paramedici en 
verpleegkundigen als assistenten in het evaluatieproces in 
te schakelen. Op basis van de opgedane ervaring zullen 
het regelgevingskader, de evaluatieprocedures en de aan 
de evaluatie toegewezen middelen aangepast worden.

In datzelfde kader wil ik een reflectie opstarten over 
de evaluatie van de wet van 1987. Deze is, op vele ge-
bieden, niet meer conform met de verschillende aanpas-
singen van het wetgevend kader dat sindsdien gebeurd 
zijn en bovendien ook niet meer met de benadering die 
we vandaag de dag hebben van het begrip handicap. 
Deze uitwisseling dient uiteraard te gebeuren samen 
met de sector.

Ten slotte zal het actieplan van de DGHAN, zoals 
vermeld in het regeerakkoord, in 2021 worden voortgezet 
en met het oog daarop worden verfijnd. Een belangrijk 
aspect van deze verfijning zal zijn om ervoor te zorgen 
dat de initiatieven in dit plan meer gebaseerd zijn op de 
bevindingen van mensen die ervaring hebben met het 
huidige systeem en de aanbevelingen van organisaties 
die personen met een handicap vertegenwoordigen.

Ik zal een sterke nadruk leggen op de succesvolle 
uitvoering van dit actieplan. De vertegenwoordigers van 
de gebruikers, met inbegrip van de NHRPH, zullen in dit 
verband regelmatig worden geraadpleegd.

Daarnaast zal ik van dichtbij de vooruitgang van een 
belangrijke grote “werf” voor de modernisering van de 
toekenning is de vervanging van het informaticasysteem 
(TRIA-project) binnen de DGHAN opvolgen. Momenteel 
gebruikt DGHAN nog steeds een systeem uit 2001.

Op basis van een beslissing van de vorige regering 
werd de ontwikkeling van een nieuw softwaresysteem 

multidisciplinaire de ces évaluations prévu dans l’accord 
de gouvernement est un enjeu majeur.

En effet, une approche multidisciplinaire est non seu-
lement beaucoup plus conforme avec la vision moderne 
du handicap mais de façon pratique, elle présente aussi 
l’avantage de combiner différentes expertises (médecin, 
paramédical, travailleur social) pour appréhender et 
comprendre les situations vécues souvent complexes. 
L’utilisation d’une expertise plurielle permettra d’accor-
der plus d’attention à un certain nombre d’éléments qui 
ne sont pas actuellement suffisamment pris en compte 
du point de vue de la personne handicapée pendant le 
processus d’évaluation.

A l’heure actuelle, un projet pilote visant à inclure du 
personnel paramédical et des infirmiers en tant qu’as-
sistants dans le processus d’évaluation est en cours. 
Sur base des enseignements de ce dernier, le cadre 
réglementaire, les procédures d’évaluation ainsi que les 
ressources affectées aux évaluations seront adaptées.

Dans le même cadre, je souhaite entamer une réflexion 
sur l’évaluation de la loi de 1987. Celle-ci, à de nombreux 
égards n’est plus conforme ni avec les modifications 
législatives intervenues depuis lors ni à la conception 
que nous avons aujourd’hui du handicap. Cette réflexion 
devra se faire immanquablement avec le secteur.

Enfin, comme mentionné dans l’accord de gouverne-
ment, le plan d’action de la DGHAN sera poursuivi en 
2021 et affiné dans cette perspective. Un des aspects 
essentiels de cet affinement visera à s’assurer que les ini-
tiatives contenues dans ce plan soient davantage ancrées 
dans le vécu des personnes qui ont une expérience du 
système actuel ainsi que sur les recommandations des 
organisations représentant les personnes handicapées.

Je mettrai une attention forte sur la bonne réalisation 
de ce plan d’action. Les représentants des usagers dont 
le CSNPH seront régulièrement consultés à cet égard.

En outre, je suivrai de près l’évolution d’un grand 
“chantier” pour la modernisation des allocations. En 
effet, le remplacement du système informatique (projet 
TRIA) se met petit à petit en place au sein de la DGHAN. 
Actuellement, la DGHAN utilise toujours un système 
datant de 2001.

Sur la base d’une décision du gouvernement pré-
cédent, le développement d’un nouveau système de 
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opgestart. Daarvoor werd 11 miljoen euro vrijgemaakt. 
Samen met eerder vastgelegde kosten bedraagt de 
totale kost 14,8 miljoen euro. De ontwikkeling moet eind 
2023 afgerond zijn.

Universele toegankelijkheid

De toegankelijkheid van gebouwen, publieke dienst-
verlening, digitale omgevingen, diensten en producten 
verhoogt de zelfstandigheid van personen met een handi-
cap, en reduceert de nood aan bijzondere aanpassingen.

In samenspraak met de bevoegde federale minis-
ters zal ik een actieplan ‘universele toegankelijkheid’ 
lanceren, waarbij een structurele toegankelijkheid van 
de openbare ruimte en dienstverlening het einddoel is.

Het is het engagement van deze regering om de 
elektronische overheid verder te ontwikkelen. Tegelijk 
willen we garanderen dat de openbare dienstverlening 
voor iedereen toegankelijk blijft, ook voor de burgers 
met weinig digitale vaardigheden, een laag inkomen of 
een beperking.

Ik zal er ook op toe zien dat de toegang tot basisbank-
diensten geen dode letter blijft voor kwetsbare groepen. 
Zij hebben een aangepaste dienstverlening nodig zoals 
personen met een handicap, ouderen of personen die 
geen digitale toegang tot bankdiensten hebben.

De regering wil ook extra investeren in het spoor. De 
investeringen zullen zich toespitsen op:

[…]

Toegankelijkheid van treinen en perrons. Er zal geïn-
vesteerd worden in de toegankelijkheid van de treinen 
en perrons. Nieuwe treintoestellen die de NMBS aan-
koopt zullen toegankelijk zijn voor personen met een 
handicap. Er komt ook een evaluatie van de huidige 
toegankelijkheid.

Vanuit mijn bevoegdheid zal ik ervoor zorgen dat deze 
engagementen nageleefd worden.

Ik zal er bovendien op toezien dat de Belgische om-
zetting van de Europese richtlijn betreffende de toe-
gankelijkheidsvoorschriften voor producten en diensten 
nageleefd worden.

Ik zal hiervoor een actieplan opstellen met de betrok-
ken ministers dat objectieve doelstellingen bepaald en 
een monitoring van de uitvoering mogelijk maakt.

logiciels a été lancé. À cette fin, 11 millions d’euros ont 
été mis à disposition. Si l’on y ajoute les coûts engagés 
auparavant, le coût total s’élève à 14,8 millions d’euros. 
Le développement doit être achevé fin 2023.

Accessibilité universelle

L’accessibilité des bâtiments, des services publics, 
des environnements numériques, des services et des 
produits accroît l’indépendance des personnes handi-
capées et réduit la nécessité d’adaptations particulières.

En concertation avec les ministres fédéraux compé-
tents, je lancerai un plan d’action sur l’accessibilité uni-
verselle, dont le but ultime est l’accessibilité structurelle 
de l’espace et des services publics.

Ce gouvernement s’est engagé à poursuivre le déve-
loppement de l’administration en ligne. Dans le même 
temps, nous voulons garantir que les services publics 
restent accessibles à tous, y compris aux citoyens ayant 
moins de compétences numériques, de faibles revenus 
ou un handicap.

Je veillerai également à ce que l’accès aux services 
bancaires de base ne reste pas lettre morte pour les 
groupes vulnérables. Ils ont besoin de services adap-
tés, comme les personnes handicapées, les personnes 
âgées ou celles qui n’ont pas d’accès numérique aux 
services bancaires.

Le gouvernement veut également investir davan-
tage dans les chemins de fer. Les investissements se 
concentreront sur:

[…]

Accessibilité des trains et des quais. Des investisse-
ments seront réalisés dans l’accessibilité des trains et 
des quais. Le nouveau matériel ferroviaire acheté par la 
SNCB sera accessible aux personnes handicapées. Il y 
aura également une évaluation de l’accessibilité actuelle.

Sur la base de mon autorité, je veillerai à ce que ces 
engagements soient respectés.

Je veillerai également à ce que la transposition belge 
de la directive européenne relative aux exigences en 
matière d’accessibilité applicable aux produits et ser-
vices soit respectée.

À cette fin, j’établirai avec les ministres concernés un 
plan d’action qui déterminera des finalités objectives et 
permettra d’en contrôler l’exécution.
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We zullen in dit plan ook specifieke aandacht hebben 
voor de digitale kloof en groepen van de bevolking die 
geen toegang hebben tot het internet.

Bevordering van de toegang tot cultuur en 
vrijetijdsactiviteiten

De Europese gehandicaptenkaart (EDC) is in no-
vember 2017 gelanceerd. Sinds de lancering zijn er in 
België meer dan 80 000 exemplaren van deze kaart, 
die de toegang van personen met een handicap tot de 
sport-, vrijetijds- en culturele sector moet bevorderen, 
uitgegeven.

Ik ben van plan de actoren in de bovengenoemde 
sectoren te mobiliseren om het aantal partners te ver-
groten. Eén van de prioriteiten is ook de verbetering 
van de ergonomie en het gebruik voor het publiek van 
de EDC-website.

Parkeerkaart

De parkeerkaart voor personen met een handicap 
geeft, als chauffeur en als passagier, in België het recht 
om te parkeren op voorbehouden plaatsen (en eventueel 
andere voordelen bij het parkeren). Helaas gebeurt het 
nog te vaak dat de beschikbare blauwe parkeerplaatsen 
ingenomen zijn door iemand die misbruik maakt van 
een parkeerkaart.

In juli 2018 werd een app gelanceerd om de controle 
op het correct gebruik van de parkeerkaarten te verge-
makkelijken en misbruik op een efficiëntere manier tegen 
te gaan. Ik zal het correct gebruik van de parkeerkaart 
verder promoten door een aangepast communicatieplan 
te ontwikkelen met mijn administratie, en een meer 
veralgemeend gebruik van de app en initiatieven voor 
de optimalisering ervan onderzoeken

Internationaal

Ten slotte, zal ik in overleg met de minister van bui-
tenlandse zaken er op toe zien dat België actief bijdraagt 
aan de ontwikkeling en promotie van de rechten van 
personen met een handicap op mondiaal niveau. Ons 
land zal een constructieve dialoog aangaan met het 
VN-Comité voor de rechten van personen met een han-
dicap over de Belgische implementatie van het verdrag. 
Ik zie er ook op toe dat het Belgisch middenveld van 
personen met een handicap de mogelijkheid heeft om 
jaarlijks deel te nemen op de Conferentie van landen 
die het VN-Verdrag hebben geratificeerd.

Op Europees niveau ondersteun ik een ambitieuze 
agenda voor personen met een handicap. Ik kijk in dit 

Dans ce plan, nous accorderons également une atten-
tion particulière à la fracture numérique et aux groupes 
de la population qui n’ont aucun accès à internet.

Favoriser l’accès à la culture et aux loisirs

La carte européenne du handicap (EDC) a été lan-
cée en novembre 2017. Depuis son lancement, plus de 
80 000 exemplaires de cette carte, qui vise à favoriser 
l’accès aux personnes en situation de handicap aux 
secteurs du sport, des loisirs et de la culture, ont été 
délivrés en Belgique.

J’entends mobiliser les acteurs des secteurs précités 
pour augmenter le nombre de partenaires. Une amélio-
ration du site internet de l’EDC est également une des 
priorités afin d’améliorer son ergonomie et son usage 
pratique pour le public.

Carte de stationnement

La carte de stationnement pour personnes handicapées 
donne, en tant que conducteur et passager, le droit de 
se garer sur des places réservées (et éventuellement 
d’autres avantages lors du stationnement) en Belgique. 
Malheureusement, il arrive encore trop souvent que les 
places de parking bleues disponibles soient occupées 
par quelqu’un qui fait un mauvais usage d’une carte de 
stationnement.

En juillet 2018, une application a été lancée pour faci-
liter le contrôle de leur utilisation correcte ainsi que pour 
lutter plus efficacement contre les abus. Je continuerai 
à promouvoir sa correcte utilisation en développant un 
plan de communication adapté avec mon administration 
et j’examinerai une utilisation plus généralisée de l’appli-
cation ainsi que des initiatives pour son optimalisation.

International

Enfin, en concertation avec la ministre des Affaires 
étrangères, je veillerai à ce que la Belgique contribue 
activement au développement et à la promotion des droits 
des personnes handicapées au niveau mondial. Notre 
pays engagera un dialogue constructif avec le Comité 
des droits des personnes handicapées des Nations unies 
sur la mise en œuvre de la Convention par la Belgique. 
Je veille également à ce que la société civile belge des 
personnes handicapées ait la possibilité de participer 
chaque année à la Conférence des pays qui ont ratifié 
la Convention des Nations unies.

Au niveau européen, je soutiens un programme ambi-
tieux pour les personnes handicapées. Dans cette 
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licht uit naar de nieuwe Europese handicap strategie die 
begin 2021 voorgesteld zal worden door de Europese 
Commissie

optique, j’attends avec impatience la nouvelle stratégie 
européenne en matière de handicap que la Commission 
européenne doit proposer début 2021.
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BELIRIS

De investeringen van Beliris voor de jaren 2020, 2021 
en 2022 worden vastgelegd in een wijziging van het 
samenwerkingsakkoord tussen de federale regering en 

de regering van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, 
waarover de onderhandelingen binnenkort beginnen.

Dit programma maakt het mogelijk nieuwe initiatie-
ven te financieren en de reeds door Beliris gesteunde 
initiatieven verder te zetten. Het zal een groter aandeel 
aan mobiliteitsprojecten moeten bevatten, zoals voorzien 
in het regeerakkoord, om de internationale rol van 
Brussel als hoofdstad te bevorderen.

Bovendien voorziet het regeerakkoord een jaarlijkse 
indexering van de enveloppe van 125 miljoen euro. 
Dat bedrag kan worden verhoogd in het kader van het 
herstelplan dat momenteel op tafel ligt.

Ondertussen worden de projecten van de bijakte 13 
voortgezet en opgedeeld in 6 pijlers:

— in de eerste plaats mobiliteitsprojecten zoals de 
aanleg van de metro, de Suzan Daniel-brug of het 
FietsGEN-netwerk;

— projecten voor het behoud en de restauratie van 
het architecturaal - en cultureel erfgoed van Brussel, 
zoals het muziekconservatorium of de Onze-Lieve-
Vrouwekerk van Laken;

— projecten voor de ontwikkeling van de prioritaire 

gebieden van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest;

— projecten voor de aanleg en renovatie van groe-
ne ruimten zoals het park van Vorst, het Jubelpark of 
het toekomstige Becopark dat aan de Becokaai wordt 
ontwikkeld;

— projecten in verband met wijkcontracten en stads-
vernieuwingscontracten en de renovatie van sociale 
woningen;

— en ten slotte projecten zoals het Library & Innovation 
Center op de site van de VUB en de ULB en voor de 

BELIRIS

Les investissements de Beliris pour les années 2020, 
2021 et 2022 seront définis dans un avenant à l’accord 
de coopération entre le gouvernement fédéral et le 

gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale dont 
les négociations vont débuter.

Ce programme permettra de financer de nouvelles 
initiatives et de poursuivre celles déjà soutenues par 
Beliris. Il devra contenir une proportion plus élevée 
de projets de mobilité comme prévu dans l’accord de 
gouvernement et ce, afin de favoriser et de promou-
voir le rôle international et la fonction de capitale 
de Bruxelles.

Par ailleurs, l’accord de gouvernement prévoit une 
indexation annuelle de l’enveloppe de 125 millions qui 
pourra par ailleurs être augmentée dans le cadre du 
plan de relance en cours de discussion.

Les projets de l’avenant 13 se poursuivent entretemps 
et son structurés en 6 axes:

— tout d’abord, des projets de mobilité comme par 
exemple la réalisation du métro, du pont Suzan Daniel ou 
du RER Vélo;

— des projets de conservation et de restauration du 
patrimoine architectural et culturel de Bruxelles comme 
le conservatoire de musique ou l’église Notre-Dame de 
Laeken;

— des projets pour le développement des zones 

prioritaires de la Région de Bruxelles-Capitale;

— des projets de création et de rénovation d’espace 
verts comme le parc de Forest, le parc du Cinquantenaire 
ou le futur parc qui sera aménagé sur le quai Béco;

— des projets en lien avec les contrats de quartier et 
les contrats de rénovation urbaine et la rénovation de 
logement sociaux;

— et finalement des projets comme le Library & 
Innovation Center sur le site de la VUB et de l’ULB et 
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aankoop van gronden, essentieel geacht voor de ont-
wikkeling van het Gewest.

De minister van Pensioenen en Maatschappelijke 
Integratie, belast met Personen met een handicap, 

Armoedebestrijding en Beliris,

Karine LALIEUX

des projets d’acquisition de terrains jugés essentiels au 
développement de la Région.

La ministre des Pensions et de l’Intégration sociale 
chargée des Personnes handicapées, de la Lutte 

contre la pauvreté et de Beliris.

Karine LALIEUX
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